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има право да се брани када га неко нападне, 
онда друштво које је агрегат појединаца задр-
жава то право. Уколико особа А нападне особу Б, 
рецимо ножем, с намером да јој нанесе смрто-
носне повреде, онда особа Б има право да јој уз-
врати истом мером. Али, ако је нападне трулим 
парадајзом, а она јој узврати ватреним оружјем, 
онда је у том случају реч о прекорачењу грани-
ца нужне одбране, јер сила која се употребљава 
приликом самоодбране мора бити еквивалент-
на предвиђеној сили коју користи нападач. У 
случају друштва, приликом доношења осуђујуће 
пресуде и извршења смртне казне можемо да 
говоримо о прекорачењу границе нужне одбра-
не, јер је извршилац кривичног дела већ ух-
ваћен, затворен и више не представља претњу за 
огромну већину популације, а приликом извр-
шења санкције је везан, с повезом преко очију и 
онемогућено му је пружање било каквог отпора.

Уобичајено морално оправдање смртне казне 
је ретрибутивистичко. Према овом становишту 
смртна казна је, у случају капиталних кривич-
них дела, или једноставно заслужена, јер злочи-
нац добија оно што му следује, или је оправдана, 
јер је то једини начин да се жртви врати нару-
шено морално достојанство, ако јој је већ немо-
гуће вратити живот. Како је једно од основних 
начела правде да свако треба да добије оно што 
заслужује, у извесном смислу, ретрибутивизам 
је подразумевана позиција здраворазумског мо-
рала и често се повезује са старозаветним дик-
тумом „живот за живот, око за око, зуб за зуб“. 
Међутим, дословно разумевање овог правила  
није оправдано, будући да су још писци „Талмуда“, 
сматрали да принцип „живот за живот, око за 
око…“ углавном подразумева новчану компенза-
цију за учињену штету. Како новчана компенза-
ција у случају смрти није могућа, у јудаистичкој 
традицији смртна казна је наставила да постоји 
као могућност, али је њена практична примена 
процедурално знатно отежана. Дословно тума-
чење овог старозаветног правила у Новом завету  
се појављује више пута, али је конзистентно за-
говарање смртне казне са становишта хришћан- 
ске етике прилично отежано хришћанским кон-
цепцијама милосрђа, безусловне љубави према  
ближњем и опраштања непријатељу. 

Вероватно најпознатији ретрибутивиста, 
Имануел Кант, тврди да се онај ко је украо од-
риче сопственог права на поседовање приват-
не својине, као што се онај ко је убио одриче 
права на живот. Према Кантовом мишљењу, ако 
је неко некога убио, онда и он сам мора да умре, 
јер је смрт у овом случају једина санкција која 
одговара преступу, будући да никаква затвор-
ска санкција није самерљива с убиством. Међу-
тим, ако казна треба да одговара кривичном 

делу, питање које се поставља пред доследног 
ретрибутивисту јесте – где су границе ретри-
буције? Албер Ками је сматрао да ретрибуција 
правду своди на једноставну аритметику у којој 
се живот узима за живот. Али, ако је извршилац 
један, а жртава више, онда се поставља питање 
самерљивости приликом извршења смрт-
не казне, јер изгледа да живот злочинца вреди 
више него живот сваке појединачне жртве, што 
је прилично чудна позиција. Осим тога, ако је 
извршилац силовао жртву и наносио јој бол, 
подвргавао је најстрашнијим облицима тортуре 
док ова није издахнула, зар адекватна санкција 
у том случају не би била силовање и тортура до 
смрти, а не тек „безболно“ извршење смртне 
казне.

Утилитаризам као консеквенцијалистич-
ка теорија исправност смртне казне оправда-
ва позитивним последицама које би ова врста 
кажњавања могла да има у будућности. 

Једна од таквих последица, а уједно и нај-
чешће навођена, јесте застрашивање. Наиме, 
претпоставља се да смртна казна има застра-
шујући ефекат на извршиоце, као и на потен-
цијалне извршиоце кривичних дела. Смртна 
казна је облик насилне смрти и за обичне смр-
тнике таква смрт је начелно застрашујућа. 
Али, обични смртници обично нису извршио-
ци капиталних кривичних дела. Највећи број 
најтежих злочина чине особе с психопатским 
карактеристикама, које никада нису искусиле 
емпатију, кривицу и кајање, као ни низ других, 
такозваних просоцијалних емоција. 

Осим ових емоционалних дефицита, психо-
пате показују значајне тешкоће у препознавању 
фацијалне експресије страха. Поред тога што не 
могу да препознају изразе лица који указују на то 
да је особа уплашена, ове особе су начелно мање 
осетљиве на непријатне и претеће стимулусе и 
показују снижену електродермалну реакцију у 
ишчекивању ових дражи у односу на нормалну 
популацију. Ови резултати указују на чињеницу  
да су психопате мање осетљиве на антиципаторни 
страх од остатка популације. До сличних резул-
тата долазе и студије које се баве проучавањем 
реакције трзања. Код психопата је ова природна  
дефанзивна реакција на претеће стимулусе од-
ложена, што иде у прилог томе да психопатија 
укључује дефиците у анксиозности и страху.  
Укратко речено, запрећеност казном, па и смр-
тном казном, нема очекивани ефекат на попула - 
цију која чини највећи број најтежих кривичних  
дела. Ако ова врста кажњавања нема такав ефекат 
на ову групу људи, онда би можда било важно 
њено начелно застрашујуће дејство. Али, казна 
треба да се спроводи на ономе ко је извршилац 
кривичног дела, тако да је нејасно због чега би 
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она требало да има било каквог ефекта на неког 
другог ко је са становишта закона невин. 

На другом месту, позитивни ефекти смртне 
казне могу да се огледају у томе да што се егзе-
куцијом опасни појединци заувек уклањају из 
социјалног окружења, спречавају се да понове 
злочин и престају да буду претња за друштво. То 
значи да одређене карактеристике појединих 
људских бића легитимишу друштво да их тре-
тира као штеточине које треба истребити. Неки 
људи су једноставно зли и непоправљиви, и је-
дини начин да се друштво заштити је да буду 
елиминисани. Али, ако бисмо били у стању да 
препознамо непоправљиво зле појединце пре 
него што изврше неки злочин, на пример док 
су још деца, зар најефикаснији начин заштите и 
превенције не би био да се они уклоне још тада? 
Не треба посебно истицати колико је концеп-
ција претходног кажњавања концептуално про-
блематична и потенцијално погубна.

Један од последњих покушаја да се пружи 
морално оправдање смртне казне је теорија 
прочишћења коју је предложио Метју Крамер. 
Према овом моделу оправдања, смртна казна је 
допустива и чак обавезна јер представља једи-
ни начин да се зло уклони из моралне заједнице. 
Функција смртне казне је елиминација зла, а не 
људи. Смрт особе у случају смртне казне је само 
епифеномен прочишћавања зла. Да би смртна 
казна била оправдано средство за прочишћа-
вање зла и поновног успостављања моралног 
дигнитета заједнице, зло о коме је реч мора 
бити „екстравагантно“, тј. почињени злочини 
који квалификују особу за погубљење морају да 
буду посебно гнусни. Као и у претходном слу-
чају, проблем с овом теоријом је у томе што се 
извршиоци гнусних кривичних дела разумеју 
као дехуманизовани ентитети с одређеним не-
пожељним својством (екстравагантно зло) које 
треба елиминисати, а најмање што може да се 
учини да би се то својство уклонило јесте да се 
уклони ентитет који је носилац својства. На дру-
гом месту, поставља се проблем категоризације 
зла, то јест поставља се питање када зло постаје 
екстравагантно, односно када један злочин 
постаје гнусан. Имајући на уму сорит парадокс, 
чини се да је граница између обичног и екстра-
вагантног зла, као и између обичног и гнусног 
злочина сасвим арбитрарна. 

Проблем кажњавања, па и проблем смртне 
казне, можемо да формулишемо у терминима 
теорије рационалног избора. У Езоповој басни 
Мишји савет мишеви долазе до закључка да је 
мачка одговорна за смањење популације мише-
ва. Мачка представља проблем јавног добра првог 
реда и мишеви једногласно одлучују да овај про-
блем реше тако што ће мачки окачити звоно око 

врата како би сви могли да је чују када наилази. 
Тиме се конституише проблем јавног добра другог 
реда, јер иако су сви сагласни да је у јавном ин-
тересу да се мачки окачи звоно око врата, није-
дан од мишева није подстакнут да то и учини. 
Применимо то сада на проблем смртне казне. 

Замислимо друштво у ком је стопа крими-
нала висока и чији су чланови жртве или по-
тенцијалне жртве бруталних злочина. Упркос 
томе што већинска сагласност није поуздан 
критеријум исправности, претпоставимо да у 
друштву постоји таква сагласност да најтежа 
кривична дела буду санкционисана смртном 
казном за коју се сматра да на најбољи начин 
рефлектује захтеве правде и да једино она може 
да помогне да се криминалне тенденције суз-
бију. Претпоставимо и то да је законодавно тело 
спремно да измени кривични законик тако да 
у њега буде увршћена и ова санкција. Проблем 
који се сада поставља јесте ко ће бити изврши-
лац казне. Уколико одбацимо могућност да егзе-
куције извршава друштво као колективно тело, 
онда нам једино преостаје да већином гласова 
делегирамо неке особе које ће у име друштва 
бити извршиоци. Али, чак и да то учинимо, от-
ворено је питање да ли би се ико радо прихватио 
те незахвалне дужности и пристао да припада 
класи егзекутора.

Овај проблем може да буде превазиђен ако 
би у друштву постојао довољан број индиви-
дуа с извесним садистичким диспозицијама, 
које су неосетљиве на патње других и које би 
биле спремне да извршавају смртне казне. Пре-
тпоставимо да такве индивидуе постоје; запра-
во оне несумњиво постоје. Тако бисмо могли да 
дужности извршиоца смртне казне приступимо 
као и сваком другом послу, то јест могли бисмо 
да за радно место егзекутора распишемо кон-
курс на који би се пријављивали потенцијални 
кандидати, који би могли да у легалним окви-
рима дају одушка својој садистичкој природи. 
Међутим, није ли то у супротности с првобит-
ном намером због које смо се определили за 
увођење смртне казне. Нисмо ли се определили 
за смртну казну управо због њеног супресивног 
ефекта на ове садистичке пориве? Желимо ли да 
такве пориве подстичемо или да их угушимо?

Познато је да постоји готово начелна аверзија 
према наношењу повреда из непосредне бли-
зине, такође је познато да постоји велика одбој-
ност према извршавању смртних казни. Према 
сведочењу једног бившег судије који је био у 
прилици да у нашој земљи као председник суд-
ског већа изрекне смртну казну (која је на срећу 
преиначена), терет доношења такве одлуке је 
огроман, оне судије које су изрицале смртну 
казну и присуствовале извршењу нерадо о томе 
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КРЕАТИВНИ АТЛАС

својој ултимативној истини: ова тема се пише 
страшћу. Конфликт такве премисе није обећавао. 
Нисам била срећна. 

Да – ова тема се пише страшћу, али ја сам пре 
свега новинар. Мада сам истовремено и један од 
гласова некада маргинализоване културе чију 
ренесансу тренутно живимо, порив да будем 
рационална стоји на челу овог текста и клима 
главом у ритму музике из филма Господар прсте-
нова, коју и сада, као и увек када се бавим нечим 
што сматрам веома важним, слушам кроз своје 
омиљене слушалице. 

ЦИРКУСКЕ НАКАЗЕ 

Етимолошки, исто као и на свим другим пољима,  
гикови су прешли дуг и напоран пут. Реч је по-
чела да пушта своје стидљиве корене у раном 
шеснаестом веку, када је на немачком језику тер - 
мин geck означавао будалу, или насамарену, просту 
особу, а био изведен из глагола који би се могао 
превести као преварити, исмевати, или гунђати. 

Међутим, тек се почетком шеснаестог века 
шкотска реч geck, у преводу будала, претворила  
у geek (гик) и почела да се врло прецизно односи  
на посебну врсту циркусанта – наиме, на специ-
јалисту веома шокантне вештине. Гикови су били  
циркуски извођачи који су одгризали главе живо-
тињама, најчешће живини. Не само да су били 
добри у томе, већ су у својој професији прона-
шли врсту поноса који су отворено показивали. 

Карневалска заједница, а и сами извођачи, 
нису бежали од новог надимка, без обзира на то 
што су гикови постали симбол за чудаке, наказе  
и генерално појединце који су, на било који начин, 
а то укључује и физички, били девијантни у од-
носу на оно што је друштво у датом тренутку 
сматрало нормалним и прихватљивим. Они су 
своје атипичности носили поносно, као темељ 
свог идентитета, а унутар своје заједнице осети-
ли су припадање и безбедност. Бити чудан, не 
уклапати се, не бити прављен по калупу актуел-
них друштвених норми, нешто је са чиме су ги-
кови помирљиво живели деценијама, много пре 
него што је та, сада толико нормална реч почела 
да значи оно што значи данас.

Од самог старта, почев од тог парчета историје 
током којег су људи плаћали улаз у циркусе како 
би гледали физички деформисане индивидуе 
на позорници, гикови су представљали људе са 
стигмом, изопштене из друштвеног поретка; 
оне људе које је то исто друштво означило так-
вима. Бити гик, значило је да нисте баш нарочи-
то нормални, али, истовремено, и да нарочито 
не марите због тога.

Брзо премотавање до друге половине двадесе тог  
века, до, рецимо, северноамеричког континента  

као савршено релевантног за формирање попу-
ларне културе и свих њених поткатегорија, и  
претходна реченица и даље важи. Циркуси више 
нису нарочито популаран вид забаве, а каријере 
циркуских извођача изумиру попут средњове-
ковних заната. Међутим – реч и даље живи. 

Осим ње, такође живи потреба друштва да ма-
нипулише нормалношћу као категоријом која за-
виси искључиво од актуелних моралних оквира 
истог тог друштва, да маргинализује и одр жава 
тиху ватру на којој се крчкају сви који ту не спа-
дају. Чудаци су неопходност сваког друштвеног 
поретка, јер без њих, оних који се не уклапају, кре-
аторима поретка из руку лако могу исклизнути 
неприродне и непотребне границе нормалног. 

Реч гик у овом периоду јаше на леђима таласа 
модерне технологије. Крајем двадесетог века, она 
почиње да врло прецизно означава особе које се 
у друштву технологије осећају пријатније него у 
друштву вршњака. Социјална сфера им није при-
родно окружење, а њихова интересовања су све 
само не популарна. Гикови постају клинци који 
проводе викенде играјући Dungeons&Dragons, а те 
сесије трају много дуже него што желе да при-
знају, њих дебљина Господара прстенова не плаши, 
већ узбуђује, они уче да програмирају, откривају 
научну фантастику, праве моделе ракета у дво-
ришту и постају радио-аматери.

Ништа од наведеног не звучи као сет особина 
који краси кул децу у школи. Најчешће исмева-
ни и непопуларни због својих необичних инте-
ресовања и хобија, гикови настављају да раде 
оно у чему су добри – да безусловно и безрезер -
вно воле ствари које их чине срећнима, било да 
су у питању рачунари, змајеви, аниме или науке 
о свемиру. Оно што им је заједничко јесу страст 
и машта, али и неспремност да било коју од 
својих љубави жртвују зарад места за столом са 
кул екипом на великом одмору.

Гикови постају сви они који одбијају да упадну 
у традиционалне културолошке замке, насиље 
замењују знањем, а типичну мушкост алтерна-
тивним идејама. Ипак, цена алтернативног мо-
дела је висока, и најчешће је плаћена социјалним 
статусом.

Роберт Богдан је у својој књизи Freak Show: 
Presenting Human Oddities for Amusement and Profit  
описао феномен неуклапања као проблем дру-
штва, а не индивидуе: „Чудак није квалитет који  
припада особи о којој је реч. То је нешто што смо  
ми створили: перспектива, сет правила – соци-
јални конструкт. […] Начин на који гледамо на  
људе који су другачији има мање везе с тим какви  
су они физички, него са тим какви смо ми кул-
туролошки. […] Чудак је начин размишљања, 
представљања, група правила, то је институција 
– а не индивидуална карактеристика.“ 
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је пронашла мене и прихватила моју опсесију 
научном фантастиком и свемиром раширених 
руку, и почели су дани бесконачне филмске  
тривије, дискусије о томе да ли је бржи warp 
drive или путовање кроз hyper space, као и бежање 
из школе на четврто узастопно гледање Повра-
тка Краља.

Уколико поред себе имају макар једну особу 
која дели њихова интересовања, гикови нису 
усамљени. Измишљени светови који пале њи-
хову машту су једини дом који им је потребан, 
а њихова D&D екипа све друштво које су икада 
могли да пожеле. Заједница гикова је најтоплије 
и најпријатније место које можете да замисли-
те. Уколико вас неко од нас види у Doctor Who 
мајици, зграбиће вас за руку, одвести на кафу и 
са вама до ситних сати препричавати омиље-
не епизоде. Уколико покажете да су ваше па-
сије компатибилне, управо сте стекли најбољег 
пријатеља. Уколико пак ухвате како на себи но-
сите симболе гик културе без икаквог знања о 
датој теми, чак ће се и у овој, иначе веома ин-
клузивној групи, пронаћи они који ће вам залу-
пити врата Морије испред носа, расрђени што 
се поигравате стварима на којима почива нечије 
читаво емотивно устројство. 

Гик заједница постоји зарад дељења страсти, 
дељења љубави према стварима које оплемењују 
наше животе, дељења универзума, било да су они 
део Млечног пута или галаксије Far, Far Away. И 
поред свег тог богатства, зашто би се ико осећао 
усамљено и одбачено?

А ипак, одбаченост од мејнстрим културе и 
одскакање од нормалног одувек је била премиса  
формирања гик културе. Мада је, недвосмислено,  
одувек било и увек ће бити оних који осећају да  
су припадници ове супкултуре, који су истовре- 
мено врхунски спортисти, друштвено прилаго-
ђени и популарни, бити geek и nerd осамдесетих 
година прошлог века скоро је по правилу био 
погрдан, увредљив и пежоративан назив за све 
оне клинце који су, у очима осталих, изгледали 
као да никада неће наћи пут у одрастање. А онда 
се десио двадесет први век.

ИЗМЕНА УЛОГА

„Будите фини према штреберима. Сва је веро-
ватноћа да ћете завршити радећи за једног од 
њих“, чувена је изјава Бил Гејтса, иконе нове  
генерације гикова која је одрасла на интернету. 
Рачунари су сада део сваког домаћинства, при-
уштиви су, а неколико генерација између њихо-
ве првобитне појаве и данашњице је иступило 
оштрицу криве учења, тако да је у овом тренут-
ку већина људи барем компјутерски писмена, 
ако им рачунари нису чак и струка.

БЕСПРЕКОРНО ОДСУСТВО ТРУДА

Питање популарности гикова и генерално 
штребера (nerds) у средњим школама никако не 
желим да упростим поделом на паметну и мање 
паметну децу. Свако ко је икада ишао у школу 
разуме да су вршњачки односи све само не цр-
но-бели, и да постоји огроман број добрих ђака 
који никада нису читали Артура Кларка нити 
гледали Забрањену планету. Осим тога, далеко 
чешће ће се десити да девојчице, које су одлика-
ши, ипак успеју да одрже значајнији социјални 
статус од дечака. 

Можемо спекулисати да ли је разлог томе то 
што су девојчице сензитивније на друштвени 
притисак, или чињеница да се дечаци одгајају 
у технолошком духу док су девојчице и даље, 
нажалост, традиционално форсиране у правцу 
друштвених и хуманистичких наука, а гик кул-
тура у модерном смислу подразумева снажно 
ослањање на модерну технологију и природне  
науке... чињеница је да је одговор, уколико 
уопште постоји, веома компликован, и задире  
дубоко у климаве темеље дискутабилног соци-
јалног устројства модерног света.

У свом култном есеју из 2003. године, Why 
Nerds Are Unpopular, Пол Грејем је до ситних де-
таља анализирао питање популарности штре-
бера у јавним школама Сједињених Америчких 
Држава током осамдесетих година прошлог 
века. Његов закључак је једноставан. Гикови и 
штребери су паметна деца, којима је јасно да по-
пуларност захтева велики труд, а они једностав-
но нису спремни да мењају своје rpg (Role Playing 
Games) сесије, своје књиге и колекције акционих 
фигурица и стрипова зарад седења за кул столом. 
Гикови схватају цену популарности, и одлучују 
да је превисока, одбијајући да је плате.

Овакав одговор свакако прија сујети свих нас  
који се идентификујемо са овом групом, али 
осим тога, у њему се крије сасвим објективан 
резон. Када сам ишла у гимназију, моје неукла-
пање у средњошколске социјалне интеракције 
било је у сваком тренутку савршено намерно.  
Без обзира на то што нисам била идеалан ђак, 
одморе сам радије проводила са носем забије-
ним у Кингов То, него у покушају социјализа-
ције. Као што се то најчешће дешава у пракси, 
у беспрекорном одсуству труда, гик заједница 

Будите фини према штреберима.  
Сва је вероватноћа да ћете завршити 
радећи за једног од њих — Бил Гејтс
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Неки гикови тренутно живе бајку. Доба мар-
гинализације је прошло, а интелигенција и кре-
ативност су коначно превагнуле у односу на 
средњошколске вредности. Више нисмо чудни. 
Неко би чак можда био и довољно храбар да 
каже да неки од нас сада имају свој кул сто. У 
друштву нас помињу као гикове уз осмех, не уз 
презир. Симпатични смо са тим својим необич-
ним опсесијама. 

За друге, гик ренесанса је донела нови круг 
пакла. Old school гикови сматрају да нико нема 
право да носи Superman мајицу уколико није 
прочитао сваки стрип о Супермену који је досад 
објављен, а пожељно је и да може да издеклaмује 
наслове напамет, са све датумима издања. 

До јуче је било сасвим јасно шта значи бити 
гик. Знало се шта то собом носи, знале су се по-
следице по друштвени статус, знала се цена. Де-
финиције више не функционишу. Популарност 
суперхеројских филмова је донела хорде лагод-
них фанова, који никада неће загристи у фи-
лозофију ликова даље од гледања Avengers-а, и 
они који су уложили године у читање и учење 
о Марвел универзуму не праштају лако овакав 
приступ. Међу нама има оних које ова рене-
санса боли, који сматрају да је можда ипак боље 
имати територијални приступ, дати новим фа-
новима тест на заокруживање, па ако знају 
довољно Star Wars тривије из 1977, биће им доз-
вољено да погледају у биоскопу Буђење Силе. 

Срећом, већина нас је и даље оно што је оду-
век и била – група људи која чека у ниском стар-
ту да у свој фантастични свет уведе сваког ко 
покаже макар мрву интересовања. Наш енту-
зијазам ће вас понекад уплашити, али имајте 
у виду да смо предуго били дефинисани одсту-
пањем од нормалног, и да једва чекамо да вас по-
ведемо where no man has gone before. 

Такође, у првој деценији двадесет првог века,  
генерација стидљивих гикова невидљивих на  
великим одморима претворила се у одрасле особе 
и, погодите шта? Раде. Примају плате. Имају 
новац и спремни су да га потроше на ствари које 
воле истим жаром као пре неку деценију.

Гикови су постали снажна платежна сила, а 
филмска индустрија, као један од креатора по-
пуларне културе, спремно је ускочила у пра-
зан слот и преузела на себе да испоручи жељени 
производ. Клинци који су одрастали осамдесе-
тих, у ери настајања култних филмова, игрица и 
стрипова, данас машу новцем, спремни да купе 
носталгију сваком ко је расположен да је прода. 

Истовремено, технологијом је прожет сваки 
аспект свакодневице просечне особе. Заједно са  
технологијом, расла је и развијала се и гик кул-
тура, и читаво окружење модерног човека фор-
мирало се тако да фаворизује гик особине. Да 
бисте били успешни у двадесет првом веку, по-
стало је неопходно да имате компјутерске веш-
тине, креативност, да сте отворени и окренути 
диверзитету. Потребно је да разумете темеље 
модерног света и да вам је у њему удобно, а по-
годите која група људи је имала све неопходне 
карактеристике? 

Појавом серије Big Bang Theory, која је (из 
неког, мада мени нејасног разлога) постала гло-
бални феномен, доба гикова коначно је формали-
зовано. Као једна од најгледанијих серија свих 
времена, груписала је стереотипе, поједностави-
ла механизме ове супкултуре, упумпала гомилу 
гики референци и освојила милионе срца и исто 
толико гледалаца на планети. У њој су могле да 
уживају обе групације – пре свега гикови, јер су 
они могли да разумеју о чему се заправо говори, 
али и сви они који то нису, јер је серија, у суш-
тини, романтична комедија – што је веома по-
пуларни жанр.

И нисте стигли ни да кажете 42, а златно доба 
гик културе је покуцало на врата, узвикнувши E 
Come with me if you want to live! Још не схватајући 
шта се тачно десило и како је уопште могуће да 
одједном у најобичнијем Максију можемо да 
купимо Star Wars чаше, читање стрипова више 
није повод за исмевање. Гикови су ти који, ви-
соко дигнуте браде, одлазе на премијере холи-
вудских филмских хитова, скупљајући плодове 
кинематографског рата између Marvel-а и DC-ја. 
Одједном, више не морамо да спавамо у штам-
парији како бисмо направили себи Batman маји-
цу: у овом тренутку можете да их купите на 
улици, не морате чак ни да уђете у радњу. Већи-
на омиљених суперхероја има своје телевизиј-
ске серије, cosplay је, заправо, постао занимање,  
а карте за San Diego Comic Con редовно плану не-
колико минута по пуштању у продају. 

КРЕАТИВНИ АТЛАС

Ауторка је научна новинарка из Ванкувера, у Канади. 
цпн редакцији се придружила 2012. године. Била је 
први организатор цпн трибина, извршни уредник 
Елементаријума и заменик уредника Елемената
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КУЛТУРА НАУКЕ

су се на друге сличне сајтове, попут реинкарни-
раног пиратског залива, extratorrenta и других. 

Федералне власти сад ухапсиле су два дана 
раније Артема Ваулина, наводног власника сајта 
kickass, под оптужбом кршења ауторских права 
и намере прања новца. Украјинац је ухваћен 
у Пољској у акцији федералних истражитеља, 
након што је његова IP адреса, којом је претхо-
дно сасвим легално купио музику за свој Епл 
уређај повезана са логовањем на Фејсбук страну 
kickass-а. 

У том тренутку, наводно, његов сајт је био 
убедљиво најпосећенији сајт за дистрибуцију 
торент података, а 69. најпосећенији сајт на чи-
тавом интернету (подаци Министарства правде 
сад). Укупна вредност материјала чија су права 
повређена исто министарство проценило је на 
милијарду долара. Сервери (дакле подаци) су 
заплењени, а Ваулина чека суђење у сад.

Ово није први пут да се говори о „стајању на 
реп пиратерији“ и „крају нелегалним торент 
сајтовима“, а ипак само неколико дана касније 
освану нови. Јавни форуми преплављени су ко-
ментарима о слободи говора, дељењу инфор-
мација, комуникацији. Као да сваки пут када 
„падне“ неки од великих дистрибутера пират-
ских садржаја број људи који нелегално деле  
филмове, музику и софтвер порасте. 

КАДА И КАКО ЈЕ ПОЧЕЛО?

Међу првим протоколима за дељење садржаја, 
али не у мрачним подрумима компјутерских 
ентузијаста, већ у рачунарским центрима, се-
дамдесетих година прошлог века настали су 
такозвани bss (Bulletin Board Systems) системи. 
Њих су чинили централни рачунар – терминал, 
на који су се телефонском везом повезивали 
клијенти, и преко ког су размењивали податке. 
Ово је био отворени систем, и на њега су могли 
да се прикаче сви који су имали одговарајућу 
опрему. Ове услуге углавном су наплаћиване. 

У тадашњој Југославији, први експеримен-
тални bss-ови појавили су се средином осамде-
сетих година двадесетог века. Међу пионирима 
је био yumbo – Југословенски mailbox, који је по-
кренула редакција „Света компјутера“. Неки од 
bss система су и данас у употреби, али је већина 
одумрла појавом интернета. Било како било, ово 
је један од првих система за размену података 
путем рачунара. 

Убрзо је технологија напредовала, у употре-
бу су стигле флопи дискете, које су омогућиле 
лак пренос података, а праву револуцију у свету 
дељења информација увео је Јуџин Рошал 1993. 
године. Јуџин је направио rar, софтвер који је 
омогућио комадање архива (углавном програ-

ма) на ситне делове ради лакше дистрибуције. 
Овакав систем је oлакшао рад и проузроковао 
пораст тајних група, правог подземља за недоз-
вољено дељење софтвера. 

Деведесетих година настала је мрежа Topsites, 
суштински база такозваних ftp адреса, односно 
адреса за пренос датотека. Функционисала је по 
систему позива, односно само је ограничен број 
људи имао приступ овој мрежи, на којој се могло 
пронаћи свакојаког садржаја.

Ови и још неколико других система били су 
централизовани. Функционисали су споро, били 
су нестабилни, а рушењем једног сервера сви ње-
гови корисници остајали су без даунлоуда. Про-
мену игре донеле су p2p (peer to peer) мреже. Овде 
нема једног сервера од кога сви зависе, него су 
сви једнаки, дакле, сами корисници међусобно 
комуницирају као вршњаци и деле податке.

p2p мрежу је на велику сцену довео Napster. 
Овај сајт, којег се генерације рођене пре деве-
десете вероватно добро сећају, основали су Шон 
Фанинг, Џон Фанинг и Шон Паркер 1999. године. 
Непстер је осмишљен као независни p2p сервис 
за дељење музичких датотека, у новонасталом 
формату – mp3. Сервис је радио од јуна 1999. до 
јула 2001. године. Корисници сајта су слободно 
делили своје музичке фајлове потпуно бесплат-
но. Овим су кршили ауторска права, па је Неп-
стер 2001. године затворен, уз тужбу од стране 
продукцијских кућа. 

У најбољем периоду, пред затварање, овај сајт  
је имао преко 80 милиона регистрованих кори-
сника који су делили бесплатно музичке фајлове. 
Након затварања Непсетра настао је вакуум који 
је, природно, било потребно попунити. 

Проблем Непстера био је један централни 
систем који је окупљао фајлове, па када је сајт 
срушен, пале су и све остале вршњачке везе. 
Врло брзо настали су слични протоколи који су 
се трудили да буду потпуно децентрализовани, 
попут Gnutella или Kazaa. 

А онда је на сцену 2001. године програмер 
Брем Коен донео BitTorrent протокол. Он је у 
суштини скупио најбоље особине својих прет-
ходника и спаковао их у једну платформу јед-
ноставну за коришћење. 

КАКО РАДИ BitTorrent?

Желите да, на пример, урадите нешто савршено  
легално и са интернета преузмете једну од нај-
важнијих књига у историји физике, Њутнову 
Principia Mathematica, која је написана пре четири  
века и бесплатно доступна свима. Крећете од то-
рент фајла, чија је величина много пута мања него 
саме „Принципије“. Међутим, овај фајл не садржи 
књигу, већ само информације како доћи до ње. 
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Наиме, када књига постаје торент, она се раз-
бија на ситне делове, који су распоређени кори-
сницима широм света. Један део може бити у 
Србији, други у Сингапуру, трећи на Мадагаскару. 
Да би поново саставили овакав фајл, потребан 
вам је клијент као што је, на пример, uTorrent, 
Vuze или неки други, који ће упутство за скла-
пање прочитати из торент фајла. Овај клијент, 
осим састављања, такође и управља читавим 
процесом преузимања књиге. 

Места на којима се налазе делићи се мењају. 
Путоказ ка делићима пружају такозвани треке-
ри, компјутерски сервери чије се информације 
налазе у самом торент фајлу. Торент фајл који 
ваш клијент чита садржи адресе ових трекера. 
Трекери вашем торент клијенту током преузи-
мања делића фајла говоре одакле најбрже и нај-
боље да преузме који делић. Њих има много и 
налазе се на серверима широм света.

Након преузимања „Принципије“, клијент 
постаје сидер, са ког други рачунари сада могу 
преузети потребне делиће како би склопили 
своју копију.

Једна од главних предности торента јесте што 
током преузимања датотеку опслужује велики 
број корисника, па је оптерећење на сам сервер 
мало. Самим тим је брзина преузимања пода-
така значајно већа. Ако неки од сидера преста-
не да шаље делиће, то и није велики проблем за 
мрежу, јер постоји много других људи који могу 
да их пошаљу. 

ЗАЛИВ ПИРАТА

Торент сам по себи није проблем. Постоје бројни  
сајтови (попут minimova, vodo или bitlove) који 
дистрибуирају сасвим легалне садржаје путем 
овог протокола. Они деле датотеке попут старих  
књига без ауторских права или независних фил -
мова и музике које су аутори сами поставили. 
Проблем настаје са фајловима за које аутори  
нису дозволили коришћење. Да ли то значи да ко-
рисници међусобно не смеју да деле ове садржаје?

Велика је шанса да сте на својим интернет 
путешествијима наишли на сајт Pirate bay. Ово 
је претраживач, у многоме налик на Гугл или 
Бинг, који је специјализован за претраживање 
торент фајлова. Дакле, уколико тражите неки 
торент, као што је у претходном случају била 
„Принципија“, једноставно укуцате кључне речи 
у претраживач и он вам прикаже све торент 
фајлове који упућују на књигу. Међутим, сајт 
као што је Pirate bay упућује и на торент фајлове 
који воде ка филмовима, књигама, музици који 
су заштићени ауторским правима.

Овде настаје проблем. Власти криве власнике 
сајтова попут Pirate bay-а за нелегалну дистрибу-

цију оваквих садржаја, док се они бране тиме  
да се на њиховим серверима заправо не налази  
нити један правима заштићен производ, као и 
да они нису одговорни за садржаје које други 
корисници деле. 

Други проблем јесу закони о ауторским пра-
вима који су различити у земљама широм света,  
док је мрежа торента глобална. Поставља се пита- 
 ње по чијим се законима заправо крше правила?

На ова два стуба, у ствари, стоји читава то-
рент заједница. Торенти су ту, припадају свима, 
а за право нису ничији. Раскомадани делићи чак 
и не представљају ништа што се може прочи-
тати, послушати или одгледати. Они се налазе 
свуда, признајте, вероватно и на вашем рачуна-
ру, а за право нико не зна где се налазе. Они су 
тајни, али их сви користе.

У читавом систему оштећене су заправо про-
дукцијске, односно дистрибуцијске куће, од 
чијих гладних уста торент сајтови одузимају 
новац, делећи садржаје које су они заштитили. 

Pirate bay je био међу првима и свакако нај-
већи пиратски сајт када је настао. Веома брзо је 
постао један од најпопуларнијих сајтова на ин-
тернету. У јулу 2006. године, полиција у Швед-
ској је направила рацију у којој су заплењени 
сервери на којима су били трекери торента и 
власти су говориле о коначном заустављању он-
лајн пиратерије. Три дана касније освануо је 
клон овог сајта, а недељу дана потом радио је у 
пуном капацитету. Број људи који су користили 
сајт се удвостручио за неколико месеци.

Почетком 2008. године шведске власти извеле  
су на суд Фредрика Неија, Готфрида Свартхолма 
и Петера Сундеа, који су водили сајт, под оптуж-
бом да су промовисали кршење ауторских права. 
17. априла 2009. године њих тројица, као и један 
шведски бизнисмен, проглашени су кривим и 
осуђени на годину затвора и око 3,5 милиона  
долара новчане казне. Трио је покушао да се 
сакрије, али су их власти до 2014. све ухватиле.

Међутим, пиратерија није заустављена тад, 
као ни у јулу ове године након хапшења Артема  
Ваулина. Сваки пут када се нешто овако деси, број 
пирата се повећа, а пад једног сервера неће пре-
кинути проток података. Делићи торента су већ 
раширени, они се деле, а мењају се само трекери, 
које може да подигне било ко. Ако одсечете једну 
главу хидре, две ће се родити на том месту. 

Аутор је научни новинар и популаризатор науке из 
Београда. Физичар по образовању, придружио се цпн 
редакцији у јесен 2013. године
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Аутор је члан Извршног одбора и извршни директор  
за технику у компанији Телеком Србија. Електро-
инжењер, љубитељ уметности и блогер, објавио је 
већи број прича у различитим публикацијама

корисничког протока! На тржишту су присутне  
различите варијанте IoT (Internet of Things), одно-
сно IoE (Internet of Everything) решења, а милијар-
де уређаја су већ на мрежи. VR (Virtual Reality) 
има милионе поклоника, AR (Augmented Reality) 
технологија је потпуно освојила свет са покемо-
нима, Cloud Computing, Fog Computing, паметни 
и они још паметнији телефони, паметне куће, 
фрижидери, кофери, сатови повезани на интер-
нет, накит повезан на интернет, брже, боље, ком-
пактније, ефектније, тање и мање.

Све што се дешава чини се незаустављиво, а  
главни глобални драјвери даљег развоја и убрзања  
су припадници млађе популације. Највећи раст 
у мобилном интернету бележи видео-садржај и  
очекивања су да ће у наредних пет година видео 
порасти више од 50 одсто. Прогнозе су да ће пре-
нос видео-садржаја чинити чак 80 одсто целокуп-
ног интернет саобраћаја и да ће видео на захтев 
(VoD – Video on Demand) порасти готово 100 одсто у  
наредних неколико година. Док прочитате овај 
текст, на Јутјубу ће бити постављено преко 1500 
сати новог видео-садржаја. Процена је да 85 одсто 
припадника такозване генерације X, односно чак 
91 одсто припадника генерације Y, док гледа те-
левизију, користи још један уређај (second screen) 
на коме истовремено приступа интернету. Све 
ово захтева велике инвестиције у телекомуни-
кациону инфраструктуру која треба да подржи 
нова корисничка очекивања и навике.      

Нове технологије и нове навике траже нове 
људе другачијих експертиза и креирају нова за-
нимања. Све је више људи који раде од куће, од-
носно налазе се небитно где у свету и обављају 
свој посао за клијенте који су такође небитно 
где у свету, све уз помоћ интернета. Појављују 
се нове звезде чија имена за сада постоје прак-
тично само на енглеском језику, Data Scientist, 
Data Analyst, Trend Spotter, мени омиљени New 
Age Abstract Expressionist, разни гуруи и еванђе-
листи, Security стручњаци, Software и Application 
Developer-и, све су то данас јако тражена зани-
мања, односно експерти, на тржишту прилич-
но дефицитарни и сходно томе добро плаћени. 
У сад су рађене анализе које су показале да ће 
само у тој земљи у наредних пет година недос-
тајати 1,5 милиона Data Scientist-а, дакле људи 
који треба да извуку „памет“ из океана података 
(Big Data), било да их креирају саме компаније 
или милијарде људи повезаних на интернет. 
Они треба да уоче трендове и изазове, препо-
знају пословне прилике, узбуркају тржишта, да 
генеришу идеје за нове организације, „делом 
аналитичари, а делом уметници“. 

Како ће се једно друштво према свему овоме 
по ставити, колико отворено прихватити техно-
лошки развој и промене које он доноси, може у 

доброј мери одредити перспективу тог друштва  
у ширем контексту. Наиме, све ово није само хај- 
-тек прича, већ има утицај на цело друштво и 
значајну социолошку компоненту и конотацију. 
Развој технологија, интернета, телекомуника-
ција и целог икт тржишта је сјајна прилика за 
државе и дру штва да се подигну у сваком смислу. 
Афирмативна пословна клима и регулаторни 
оквири који фаворизују икт развој могу убрзати 
раст бдп-а и створити прилике за приступ гло-
балном тржиш ту без граница. 

Држава са добро развијеном инфраструкту-
ром, оптичком мрежом, покривеношћу мобил-
ним сигналом, држава је која има предуслове за 
раст у сваком смислу, да створи образованије, 
креативније и ефикасније друштво, економски 
здравије и еколошки оријентисано друштво, да 
креира паметне градове (Smart Cities) и учини 
животе удобнијим и квалитетнијим. Прилика је  
то и за сваког понаособ да поради на себи. Интер-
нет је скратио време и смањио раздаљине и треба 
у томе уживати и то искористити на најбољи 
могући начин. Треба бити далековид и визио-
нарски гледати у време које долази, и младе ге-
нерације школовати другачије, јер многи од њих 
бавиће се пословима који данас нити постоје, 
нити се чак назиру. Едукација базирана на до-
број комуникацији, отворености, радозналости,  
која подржава креативност, асоцијативно учење, 
прихватање технологија на користан и сврси-
сходан начин, а против злоупотреба, свесна пот-
реба заштите планете, едукација је у складу са 
данашњим временом. Успут, покушајмо да не-
мамо предрасуде сви заједно, јер генерацијске 
разлике су вероватно никад веће. 

***
На летовању ове године, на једном грчком острву,  
пријатељи су нам препоручили да посетимо једну 
плажу, између осталог хвалећи је јер нема WiFi 
сигнал, већ само мобилни па је лакше оду прети 
се. Били смо и добро се искупали. У неком тре-
нутку, учинило ми се да сам видео Банета Бум-
бара како улази у море и плива ка пучини. Ка 
заласку сунца. 
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Аутономна возила су будућност која 
долази низ пут. Како, међутим, ове 
машине решавају логичке, а како 
етичке дилеме за воланом?

АДВОКАТ ИЗ МИСУРИЈА, Џошуа Нели, враћао 
се са посла својим аутомобилом Тесла Модел Х. 
Наједном, осетио је оштар бол у пределу груд-
ног коша и абдомена и почео отежано да дише. 
Нели је одлучио да пребаци свој ауто на ауто- 
-пилот мод и дао је колима задатак да га одвезу  
у болницу. Возач је морао да додирује волан на 
сваких неколико минута како би возило наста-
вило кретање, али све остало је ауто одрадио сам.  
Одвезао је адвоката до најближе болнице и спре-
чио могуће саобраћајне незгоде које је Нели мо-
гао да изазове да је наставио да вози са великим 
боловима у грудном кошу. 

Међутим, пар месеци пре него што је Тесла 
аутомобил спасао људски живот, један немио до-
гађај навео је многе љубитеље аутономних возила 
да ипак посумњају у њихову безбедност. Наиме, 
7. маја ове године, одјекнула је вест о тешкој сао - 
браћајној несрећи у Вилистону, на Флориди. У не-
срећи су учествовали Тесла возило Модел С и ка-
мион са приколицом. Возач аутомобила, Џошуа 
Браун из Охаја, како би предахнуо од вожње и 
мало се забавио, током вожње ауто-путом пре-
бацио је своје Тесла возило на ауто-пилот мод. 

Док је возач гледао филм на рачунару, ауто- 
-пилот је без проблема управљао возилом. У јед-
ном тренутку на путу се појавио камион осам-
наестоточкаш, са великом белом проколицом, 
који се укључивао на ауто-пут. Међутим, сунчано,  
ведро небо и бела приколица камиона збунили  
су Теслине сензоре, те ни кола, ни возач нису 
регистровали опасност на коју су наилазили, а 
возило је наставило да се креће својом пуном 
брзином. Када су се приближили камиону, зау-
ставни систем се није активирао и возило је 
ударило у приколицу. Ветробранско стакло ауто-
мобила је, ударивши у доњи део приколице, пу-
кло, а Џошуа Браун је погинуо на лицу места. При  
невероватно јаком удару и незгодном положају 
у ком су се нашли камион и ауто, безбедносни 
системи Тесле нису могли да спрече озбиљна 
оштећења и смање последице судара.

КАКО АУТОНОМНА ВОЗИЛА 
РАЗМИШЉАЈУ?

Технологија коју користе ови аутомобили се и 
даље испитује и усавршава. Мада читава идеја 
о возилима која се самостално крећу датира још 
из давне 1939. године, први пројекат који је за 
циљ имао реализацију ове идеје започела је ком-
панија Гугл 2009. Њени људи свакодневно раде 
на конструисању савршено безбедног аутоном-
ног возила. 

Аутомобили на сопствени погон функциони-
шу тако што користе више система који контро-
лишу кретање возила. Радари детектују позиције 
оближњих возила. Камере воде рачуна о сема-
фо рима, саобраћајним знацима, пешацима и 
другим препрекама на путу. Аутономна возила 
ко ристе и lidar систем, даљинску технологију  
сензора која мери удаљеност осветљавањем циља 
и мерењем рефлексије светлости. На крову се, 
осим радара, камера и lidar сензора, налази и 
део који садржи ласер и сензоре. 

Сви ови системи му омогућавају да генерише  
детаљну 3D мапу свог окружења и објекте који 
се налазе у његовој близини. Након креирања  
сопствене карте, возило је упоређује са већ посто-
јећим мапама високе резолуције производећи 
податке на основу којих може да се креће ули-
цама без човековог управљања. Ултрасонични  
сензори смештени у точковима региструју иви-
чњаке и друга возила, те помажу при паркирању 
аутомобила. Централни компјутер, смештен 
унутар шасије, обрађује и анализира све податке  
добијене из различитих сензора и користи те  
информације како би манипулисао управљањем,  
убрзавањем и заустављањем возила.

Садашња Гугл возила су само тест примерци  
аутономних возила. Тесла возила, пак, нису кон-
струисана тако да могу да управљају без возача. 
Тесла поседује технологију која може да изврши 
само основне радње у вожњи, али чак и када је 
укључен ауто-пилот мод, возач мора да придр-
жава волан и да буде на опрезу. 

Мада произвођачи предвиђају да ће аутомо-
били који се самостално крећу бити безбеднији,  
чистији и економичнији од мануелних, поста-
вља се питање да ли ће они заиста моћи да буду 
потпуно безбедни? Тачније, да ли и на који начин 
технологија може да реши све проблеме са који-
ма се појединац сусреће у саобраћају?  

КАКО ОСЕЋАЈУ?

Замислите да се са пријатељем возите у свом  
аутономном возилу. У једном тренутку, испред 
вас на улицу излази група од петнаесторо људи. 
Налазите се преблизу групе и ауто не може да  
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„КАДА ОДРАСТЕШ  уз видео-игрице у коjима ла-
серима циљаш астероиде, а онда ти то постане 
посао, не можеш да престанеш да се одушевља-
ваш“, тако jе Тим Халтигин, jедан од менаџера 
мисиjе Оsiris Rex, недавно новинарима описао 
своj посао. Али, не само у видео-играма, посета  
астероидима одувек jе био радо коришћен СФ 
мотив коjи jе и данас врло популаран, с том раз-
ликом што jе, осим у филмовима, романима 
и игрицама овакво путовање све присутниjе у 
правим мисиjама свемирских агенциjа. 

Две летелице управо jуре космичким простран- 
ствима како би стигле до астероида и како би 
прикупиле узорке коjи ће по повратку на Земљу, 
надаjу се научници, разjаснити неке од искон-
ских таjни свемира, пре свега из времена на-
станка небеских тела. Jедна jе jапанска мисиjа 
Habayusa 2, друга амерички Оsiris Rex. Habayusa jе 
на путу већ две године, а циљ jоj jе астероид по  
имену Ryugu, до кога ће стићи у децембру 2018.  
године. Када покупи узорке, спустиће се у Аустра-
лиjу 2020. И Оsiris Rex има сличан сценарио, с тим 
што jе ова америчка мисиjа знатно скупља и тех-
нички комплексниjа од jапанске, jер ће донети 
и више материjала. Конструисана у компаниjи 
Lokheed Martin, наса сонда полетела jе почетком  
септембра ка астероиду Bennu. Научници очекуjу 
мноштво података, а додатно узбуђење доноси  
и то што га прати потенциjални катастрофични  
сценарио, jер таj астероид спада у групу оних 
коjи би у ближоj будућности могли да ударе у 
Земљу. Та могућност, разумљиво, увек изазива 
додатну пажњу светске jавности. Али, ако питате  
научнике, тензиjа ниjе велика. Вероватноћа од 
1:2700 нема баш велики потенциjал за изазивање 
панике. Наjузбудљивиjи сусрет требало би да се 
одигра 2135. године када би Bennu према садаш-
њим прорачунима могао проћи изнад Земље на 
удаљености од 300.000 километара. Научници 
нису забринути и сада су стручњаци из наса 
усредсређени на сусрет са овим небеским телом 
пречника 490 метара. Потенциjалног неприjа-
теља ипак jе боље упознати, а примарни циљ jе 
прикупити што више података о саставу и на-
станку астероида. 

НОВЕ ГРАНИЦЕ

Мисиjа Оsiris Rex кошта око 800 милиона евра.  
То jе трећа планетарна мисиjа после New Horisons 
и Juno из наса програма New Frontier, чиjи jе циљ  
испитивање тела Сунчевог система. Мисиjа траjе  
седам година, а изводи се у три етапе. Прва Out-
bound Cruise почела jе недавним лансирањем са 
Кеjп Канаверала. Главни задатак ове фазе jе да 
за две године летелица безбедно стигне до циља. 
Након целе године проведене у орбити око Сунца, 

Оsiris ће се вратити у Земљину орбиту како би уз 
помоћ гравитационе асистенциjе сонда проме-
нила брзину и са додатним убрзањем се упутила  
ка астероиду. Пролазак поред наше планете биће 
добра прилика да се успут направе квалитетне 
фотографиjе и Земље и Месеца. 

Пут до Bennu-а траjаће две године. Приликом 
приближавања и осматрања, специjалне камере 
PolyCam активираће се већ на удаљености од два 
милиона километара када Bennu буде само тач-
кица у даљини. Тада следе подешавања, како би 
се летелица кретала истом брзином и у истом  
правцу као и астероид, а камере ће осматрати 
околину у потрази за потенциjалним опасно-
стима – остацима сателита, крхотинама, коjе би 
могле оштетити сонду. Када све буде безбедно,  
почиње испитивање астероида. Наjпре jе потре-
бно утврдити масу, а онда и детаљно мапирати 
терен. Након тога биће одабране четири лока-
циjе са коjих би сонда могла да покупи узорке. 
Како би се изабрало наjбоље место, све локациjе 
биће детаљно снимљене са различитих висина, 
након чега следе анализа и коначни одабир.

Наjкритичниjи и наjузбудљивиjи део мисиjе,  
коjи у наса интерно воле да зову moment of terror, 
почиње након што тим Оsiris Rex-а изабере лока-
циjу. Таj израз посебно су користили инжењери  
коjи су на Марс спуштали ровер Curiosity како би  
што прецизниjе jавности описали огромну и 
стресну неизвесност коjа их чека приликом сле-
тања. Исход мисиjе зависио jе дословно од тих 
седам минута. Моменат терора за људе коjи раде 
на Оsiris-у jеднако jе узбудљив, с тим што додатну  
тензиjу ствара то што траjе врло кратко. Специjал-  
на Оsiris-ова рука – Touch and Go Sample Acquisition 
Mechanism (tagsam) додирнуће површину асте-
роида како би прикупила узорке. За само пет се-
кунди таj уређаj прикупиће од 60 грама до два 
килограма материjала, зависно од састава асте-
роида. Због тога што jе задржавање на астероиду  
захтевно и неизвесно, инжењери Оsiris Rex-а од-
лучили су се за ово „успутно“ прикупљање мате-
риjала, jер нису желели да брину о изазовима 
гравитациjе на астероиду. Bennu jе мало небеско  
тело па летелица може да се одбиjе и одлети непо-
вратно у свемир. То значи да jе потребно нешто 
што ће за кратко време стабилизовати летелицу 
и при чврстити jе за тло. Искуство европске ми-
сиjе Rosetta са лендером Philae и спуштањем на 
комету само их jе додатно обесхрабрило и пока-
зало колико jе то тежак задатак. Посао отежава и 
то што ниjе познат састав тла. Забрињаваjуће су 
и велике температурне разлике, као и комплико-
вана комуникациjа уколико jе на Bennu-у много 
кратера и неравнина. Због броjних неизвесности 
тим мисиjе Оsiris Rex донео jе одлуку да се не задр-
жава на астероиду, већ да специjалном роботском  

ЗВЕЗДАРИЈУМ
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– свега 16 милиона година, што је чини једном од најмлађих 
егзопланета досад откривених. Није само старост ове пла-
нете изненадила астрономску заједницу – њена темпера- 
тура (нешто изнад 550 Целзијуса) нижа је од већине детек-
тованих егзопланета. Скора спектроскопска анализа по-
казала је присуство воде и метана у њеној атмосфери, али 
процењене шансе за живот на тој планети нису велике. 
За моделе који се баве динамиком небеских тела, откриће 
оваквог система нови је изазов. 

Готово филмска прича изграђена је око истраживања зве-
зде kic8462852. Звезда у сазвежђу Cyngus (Лабуд) једна је 
од многих које је снимио свемирски телескоп Кеплер, спе-
цијализован за вансоларна истраживања. Међутим, током 
пројекта Planet hunters, намењеног астрономима-амате-
рима, откривене су чудновате промене сјаја које никако 
не могу да се објасне транзитом планета. Звезда је касније 
проучавана од стране тима који предводи америчка науч-
ница Табета Бојаџиjан, па се стога понекад назива и „Та-
бина звезда“ или популарно wtf (Where’s the Flux?) звезда. 
Закључено је да kic8462852 припада главном низу (Ф-тип 
звезде), али њене неправилне промене сјаја још су непо-
знаница. Упоредо са тим, интересантан је и недоста так 
вишка инфрацрвеног зрачења који мора бити присутан 
према сценаријима класичног транзита или судара масив-
них објеката. Првобитна идеја је била да је рој егзокомета 
које се крећу по веома ексцентричној путањи одговоран 
за тај недостатак, али се ни она, као ни неке друге теорије, 
нису показале као довољно добре опције за одговор на пи-
тање – шта то утиче на драстичне промене у измереном 
флуксу. Због тога је астроном Џејсон Рајт предложио као 
једну од алтернативних могућности постојање мегаструкту-
ре изграђене од стране напредне цивилизације, и да таква 
структура (нешто налик на тзв. Дајсонов прстен) заправо 
заклања ову звезду. Сама Табета Бојаџиjан недавно је покре-
нула иницијативу преко Кикстартера за сакупљање додат-
них средстава за посматрачке сате на великим телескопима, 
чврсто убеђена да звезда kic8462852 отвара пут ка пољима 
која стандардна астрономија још није искусила. Астрономи 
нису нашли доказ за ванземаљску цивилизацију, али узбу-
ђење око проучавања Табине звезде не јењава. Напротив.

01 
WTF звезда 

Последњи продори у 
разумевању свемира, као и 
сви претходни, праћени су 
и непрекидним откривањем 
мистериозних феномена, 
објеката и структура које 
тек треба истражити. 
Елементи представљају 
непознатих пет објеката који 
су загонетка за модерну 
астрономију

У сазвежђу Кентаур, на око 340 светлосних година далеко 
од Земље, налази се јединствена планета hd131399аb, којa 
орбитира око три сунца. Због присуства тако блиских ма-
сивних објеката у близини планете сматрало се да објекат 
не може да има стабилну орбиту, али се hd131399аb некако 
одржала да не буде експресно избачена из система. Ана-
лизом података узетих са Веома великог телескопа (vlt) у 
Чилеу (планета је откривена директном детекцијом, што 
је досад била реткост), научници са Универзитета Аризона  
су пронашли зачуђујућу информацију о старости те планете  

02 
Планета која 
орбитира око три 
звезде



54  EЛEMEНTИ #6

THINKLIST

03 
Брзи 
радио-бљескови

Једна од 64 
планиране антене 
радио-телескопа 
MeerKAT у 
Јужноафричкој 
Републици
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Један од феномена који последњих година за-
окупља знатну пажњу науке су мистериозни 
брзи и кратки радио-бљескови. Честице се у 
тим радио-пулсацијама крећу релативистич-
ким брзинама, просечног трајања од неколико 
милисекунди. Шта је толико необично у овим 

Највеће структуре не морају увек 
нужно бити састављене од огромног 
броја галаксија. Модерна астроно-
мија је показала да у нашем уни-
верзуму постоје структуре којима 
материја недостаје, и то много више 
у односу на оно што би било очеки-
вано на другим местима сличне ве-
личине. Највећа „суперпразнина“ 
једно је од логичних објашњења за 

04 Највећа празнина у универзуму

велику хладну мрљу откривену у подацима телескопа 
w m ap , а потом потврђену телескопом p l an c k  2013. годи-
не. Ови телескопи су били задужени за снимање темпе-
ратуре космичке микроталасне позадине, првог отиска 
топлотног зрачења заосталог из времена рекомбинације, 
380.000 година након Великог праска. Сматрано је да би 
једини извор драстичних промена у структури микрота-
ласних мапа требало да буду флуктуације током времена 
космолошког ширења (наглог ширења простора у раном 
универзуму). Међутим, суперхладна област простире 

радио-бљесковима? Првенствено чињеница да 
су веома брзи и сјајни, и да их је детектовано 
свега 17 досад. Такође, тек је ове године један од 
тих сигнала потврђен поновљеном детекцијом, 
пре тога је сваки од њих био снимљен само је-
данпут, што накнадне анализе отежава, а ве-
родостојност сигнала доводи у питање. Како би 
боље окарактерисали чудне сигнале, астрономи 
су искористили једноантенске радио-телескопе 
на Земљи (Паркс у Аустралији и MeepKAT у Јуж-
ној Африци) и снимили позицију у правцу изво-
ра на неколико различитих радио-фреквенција. 
Закључак је био и више него изненађујућ: сиг-
нал је прошао кроз два различита региона јо-
низованог гаса на свом путу до Земље. Управо 
физичке особине тих региона омогућавају да се 
утврди релативна позиција објекта. Јачи еми-
сиони регион је откривен веома близу самог 
извора, у околини од неколико стотина хиљада 
светлосних година, наводећи на закључак да је 
он смештен у унутрашњим деловима матич-
не галаксије. Из астрономске перспективе го-
ворећи, само два објекта могу направити такав 
утицај на сигнал: маглина која окружује извор 
из којег је потекао сигнал, или сам галактич-
ки центар. Оба појма повезана су са стварањем 
младих популација звезда. То у великој мери 
ограничава потенцијално крајње решење про-
блема. С обзиром на то да компактни објекти 
попут неутронских звезда или белих патуљака 
нису праћени маглинама, нити су позициони-
рани близу центара галаксија, они вероватно 
и нису узрочници брзих радио-бљескова. То су 
или закаснело стварање црне рупе после екс-
плозије супернове са колапсом језгра, или звез-
дани-бљескови још једне веома чудне скупине 
објеката познатих под називом магнетари.
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Откривена 2013. године од стране 
енглеских астронома са Универзи-
тета Централног Ленгшира, пред-
ставља највећи груписани скуп 
квазара. Квазари су најудаљенија и 
енергетски најјача група објеката 
које зовемо активним галактичким 
језгрима (компактни објекти вели-
ких луминозности), а због свог сјаја 
видљиви су и са великих космолош-
ких растојања. Величина откривеног 
квазарског „поља“ је велики тест за 
космологе. Још од осамдесетих годи-
на прошлог века знало се да квазари 
теже удруживању у процесу грађења 
већих структура, међутим, ово от-
криће превазилази сва предвиђања с 
обзиром на то да се велика „квазарска 
структура“ протеже дуж више од 500 
Mps (што је нешто више од 1,6 ми-
лијарди светлосних година). Примера 
ради, наша галаксија Млечни пут је 
од Андромеде удаљена 0,75 Mps, док 
космолошки модели претпостављају 
да „нормална“ јата галаксија не би 

05 
Највећа галактичка  
структура

Галаксија NGC 
1275, композитна 
слика

ФОТО: NASA, ESA, NRAO and L. Frattare (STScI). Science Credit: X-ray: 
NASA/CXC/IoA/A.Fabian et al.; Radio: NRAO/VLA/G. Taylor; Optical: NASA, 
ESA, the Hubble Heritage (STScI/AURA)-ESA/Hubble Collaboration, and A. 
Fabian (Institute of Astronomy, University of Cambridge, UK)

Аутор је астроном и научни новинар из Новог Сада. 
Писао је за портал Пешчаник и више научнопо-
пуларних медија, а од 2014. сарађује на порталу 
Елементаријум

се дуж више од 200 Mps на јужној небеској хемисфери, 
а има температуру око 70 микро Келвина нижу од стан-
дардне температуре микроталасне позадине која износи 
око 2,7 К. Космологија предвиђа да су празнине настајале 
у процесима који се зову акустичне осцилације барио-
на. Започета од малих флуктуацијa неравномерно распо-
ређене материје, анизотропија је временом постајала све 
већа, чинећи да места где је густина повећана колапси-
рају брже од осталих. На тај начин су се градиле фила-
ментарне галактичке структуре, јата препуна галаксија, 
али и поменуте празнине чија је густина мања од десетог 
дела просечне густине свемира. Теорија још нема адек-
ватно објашњење како је толико огромна празнина могла 
да настане. 

требало да буду већа од 2 до 5 Mps, док су највеће предвиђене структуре вели-
чине око 350 Mps у пречнику. Космолошки принцип још од Милна и Ајнштајна 
налаже да ако сагледавамо свемир на довољно великој скали, он би требало да 
нам изгледа идентично (тј. расподела материје је хомогена и изотропна, неза-
висно од тачке посматрања). Откриће овако велике структуре са неравномер-
ном расподелом материје пробудило је многа питања која чекају на одговор, а 
једно од њих је управо и валидност космолошког принципа.
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ОВИХ ДАНА, скоро исто 
онолико истраживања и 
разво ја колико се улаже у 
саму храну улаже се и у то 
како се она пакује. Инова-
ције и високотехнолошка 
решења значе да картони, 
фолије и боце одржавају 
храну свежом и безбедном. 
Осим безбедности хране, 
заштита животне средине 
такође мора бити приори-
тет – а то мотивише истра-
живаче да развијају нове 
технологије.

Паметна прехрамбена  
амбалажа сутрашњице

Да ли знате?

Адитиви такође омогућавају да амбалажни материјали буду 
такви да се могу рециклирати. Повећане стопе рециклирања, 
смањене потребе за материјалима БАСФ производа који допри-
носе остваривању циљева смањења потреба за материјалима 
и повећањима стопе рециклирања укључују адитиве, који чине 
пластику еластичнијом и отпорном на старење и хабање. Они се 
користе у процесима попут рециклаже PET флаша. Адитиви који 
припадају породици Joncryl™ компаније БАСФ омогућавају да 
рециклирани материјал има квалитет нове PET амбалаже. Шта-
више, хемикалије за папир компаније БАСФ омогућавају произ-
водњу новог папира и картона од рециклираних влакана.

1,3 милијарде – број тона произведене 
хране, што је око једна трећина укупне количине, 
губи се или баца сваке године широм света.

95-115 kg – количина јестиве хране по 
особи која се губи или баца сваке године у 
индустријализованим земљама.
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ПОСТОЈИ  неколико разлога за све већу количи-
ну прехрамбене амбалаже широм света. Више 
од половине светског становништва живи у 
градовима, где има мало могућности за неза-
висно узгајање хране. Три и по милијардe људи 
на свету живи у градовима и купује производе 
ван куће – а ти производи су обично упаковани. 
Осим тога, све је већи број домаћинстава са јед-
ним чланом, који радије користи мање порције, 
а притом растући тренд обедовања у покрету, 
између два састанка, тражи све већу количину 
упаковане хране. Нажалост, прехрамбена амба-
лажа скоро моментално по отварању завршава у 
канти за ђубре, а значајном проценту, попут ре-
цимо пластике, pet боца или лименки потреб-
но је неколико деценија за разградњу. Такође, 
запањујуће су не само количине одбаченог ма-
теријала за паковање већ и остатака хране, по-
себно у развијеним земљама. Бацамо и остатке 
хране који се скупе током припреме оброка, као 
и храну коју не поједемо. Ипак, жалосно је што 
већину хране бацамо у канту заједно са њеном 
амбалажом: оно што не поједемо временом се 
поквари, а да га чак и не отворимо.

Истраживачи се овим сложеним проблемом 
баве кроз представљање читавог низа инова-
тивних решења за амбалажу. Један од њихових 
главних циљева јесте да се значајно смањи ко-
личина хране која се баца тиме што ће се про-
дужити време током кога храна остаје свежа у 
својој амбалажи. То се може постићи ако спре-
чимо контакт хране са кисеоником, што онемо-
гућава бактерије које подстичу распадање да се 
множе. У одељењу за пластику немачке компа-

Нова ера за амбалажу није басф такође су направили посебне компо-
зитне материјале, који се превасходно  
користе за посуде за паковање комада меса, са-
лама и кришки сирева. Посуда која је у контакту 
са храном направљена је од полиамида који је у 
исто време и чврст и флексибилан и, што је још 
важније, она задржава кисеоник и угљен-диок-
сид. Горња фолија је од bopa материјала (биак-
сијално оријентисан полиамид) који је изузетно 
флексибилан, отпоран на цепање, а унутрашњи 
слој служи као баријера против ваздуха.

Још једна технологија паковања којом се чува 
свежина јесте map или паковање које укључује 
модификовану атмосферу. Помоћу ове техно-
логије, ваздух који окружује прехрамбени про-
извод замењује се заштитном атмосфером која 
је посебно прилагођена храни. Један пример је 
мешавина азота и угљен-диоксида. Ови споро 
реактивни гасови замењују кисеоник и успо-
равају размножавање бактерија, а све то без 
употребе било каквих конзерванаса. Осим обез-
беђивања хигијене, још један значајан циљ ис-
траживача у области прехрамбене индустрије 
јесте да начине еколошке материјале за пако-
вање. Управо том циљу намењена је и биораз-
градива пластика: то је материјал који ће бити 
све присутнији зато што се све више обичних 
кеса и кеса за ђубре израђује управо од њега. 
Компанија хемијске индустрије басф лидер је 
у развоју разградиве пластике. Њен полиестер 
Ecoflex© произведен помоћу бактерија и гљиви-
ца, воде, угљен-моноксида и биомасе, разграђује 
се у року од неколико недеља без икаквих оста-
така. Ecoflex© се користи и као премаз за папир-
не чаше, за пријањајућу фолију за прехрамбене 
производе, као и за прављење кеса које се кори-
сте за компостирање у кући.

Како функционише компостирање?

Компостирање је биолошки процес током кога се орган-
ски отпад (остаци хране, чаја, баштенски отпад) претвара у 
супстанцу сличну хумусу, што је резултат природног распа-
дања. Та супстанца назива се компост и користи се за, ре-
цимо, побољшање плодности тла.
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ХОМО ЕКОНОМИКУС

Мада је Енглеска овакав начин плаћања задр-
жала као врло ефикасан још много година, профе-
сор Николас Мејхју, који се бави проучавањем 
историје стерлинга тврди да су манипулације 
почеле још у 12 веку. Разне теорије се базирају на  
тврдњама да из времена владавине Хенрија I по-
стоје извештаји да је скоро половина кованог нов-
ца била фалсификована и коришћена за преваре. 

Велики труд улаган је да се одржи квалитет ко-
ваница. Хенри II је унапредио састав и прављење 
новца 1281. године, а Едвард I је увео годи шњу 
проверу квалитета кованица на церемонији  
која се одржава и данас.  

Кованице од сребра су од употребе постајале  
окрњене по ивицама. Велика оштећења су пра-
вили људи који су са новца стругали сребро. Ре- 
шење је било да се смањи удео племенитог ме-
тала у кованицама и тако је оптимално изабрано 
да се новац састоји од 92,5 одсто сребра. У годи-
нама након тога оваква пракса смањивања се на-
ставила. Прва кованица фунте слична данаш њој 
појавила се 1489. под владавином Хенрија VII и  
добила је назив суверена фунта. Фунта је поста-
јала све сличнија модерном новцу са све лакшим 
мењањем и коришћењем.

Крајем 17. века технике обраде металног нов-
ца су усавршене и прављен је посебан дизајн 
ивица ради њихове заштите. Након поменуте 
кризе у ери Тјудора, примењиване су стриктне 
мере. Казне су ишле некада и предалеко па су 
кривотворитељи осуђивани на смрт. У то време 
је славни британски физичар Исак Њутн носио 
титулу Мајстора Краљевске кованице и доносио  
значајне одлуке када је у питању национална 
валута. У овом периоду Енглеска је покушала да 
примени златни стандард и кованице су прав-
љене од злата. 

Сам Исак Њутн је одредио да цена злата буде 
4,25 фунти и та вредност се задржала наредних 
200 година. Одржати жељену вредност фунте је 
био веома тежак и изазован задатак. Различите 
мере су примењиване, oд златног стандарда до 
ковања новца од бакра, али се на крају вредност 
фунте прилагођавала према понуди и тражњи 
на тржишту. Новац у штампаном облику се у 
Енглеској први пут појавио 1690. године. 

КОЛОНИЈЕ

Средином 17. века Енглеска је у Северној Амери-
ци формирала 13 колонија на простору данашње 
источне обале. Најчешће истицан разлог фор-
мирања био је омогућавање религијских слобо-
да тамошњем становништву, али је економски и 
трговински интерес био јасно видљив. Колоније 
су биле извор јефтине радне снаге и сировина, а 
касније и великих прихода од пореза. Европске 

земље су ипак имале и одређене трошкове кад 
су у питању колонизоване територије. Насеља-
вали су робове из Африке које су откупљивали  
већином по принципу натуралне привреде, раз-
меном производа и радне снаге. Око 500.000 ро - 
бова из Африке је насељено на просторима бри-
танских колонија. 

На почетку 18. века, уједињавањем шкотског 
краљевства и Енглеске створено је Уједињено  
Краљевство. Након уједињења ова империја по-
стала је једна од најмоћнијих сила тадашњег 
света. Друге дестинације на којима су Британци 
силом наметнули своју власт су Индија, Аустра-
лија, Нови Зеланд и Карипска острва. 

Са ширењем моћи и економским јачањем због 
колонија, Британија је постајала све стабилнија.  
Енглези су у Америци спровели политику пла-
ћања пореза искључиво у фунтама, као и забрану  
штампања и коришћења друге валуте. Колоније  
су тиме биле ограничене и условљаване да тргу-
ју са Британијом како би дошле до новца. Чак је 
и Бенџамин Френклин оптуживао Велику Брита-
нију да је оваква политика била главни кривац за  
избијање Рата за независнoст у Северној Америци. 

Британски високи порези и немогућност ко  - 
лонија да имају контролу над новцем у комби- 
на цији са жељом за слободом омогућили су на-
стајање aмеричког долара који ће брзо постати 
најкори шћенија валута на планети. Сопствена  
валута била је једино могуће решење за колоније, 
јер у условима рестриктивне политике новца у 
колонијама није било довољно да би се трговина 
нормално обављала. 

Колонијама је било забрањено да имају своје 
банке па уколико није у физичком смислу било 
довољно кованица, људи су морали да се сналазе  
по принципу замене робе за робу. То је отежавало 
економију и довело људе из колонија тако да су  
морали да узимају кредите од енглеских трговаца  
да би опстали. Међутим, како је ситу ација поста-
јала све гора, колоније своје дугове нису могле 
да враћају због лошег система, па је и Енглеска 
испаштала због сопствене лоше политике. 

Вредност тадашњих размена и новца који су 
колоније доносиле, а касније трошиле, тешко је  
упоредива са данашњим вредностима. Свакако  
се може рећи да су колоније биле велика пред-
ност за Британију и да су много утицале на 
њену економију. Многе земље, па и Уједињено 
Кра љевство, након настанка долара створиле су 
његове резерве и тиме још додатно ојачале поло-
жај сада независне Америке. Трговина са овим 
делом света је за Енглеску сада била скупља. 
Британија је изгубила могућност да условљава  
и намеће своје производе на овим тржиштима.  
Од тада се вредност фунте поредила и била је 
често уско повезана са америчким доларом. 
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Ауторка је научна новинарка из Београда. 
Економиста по образовању, пише за пор-
тал Елементаријум од 2014. године.

ПРЕ И ПОСЛЕ РАТОВА

Након проглашења независности америчких ко-
лонија 1783. године, Велика Британија ушла је у  
раздобље такозваног Британског мира (1815–1914). 
Почетком 19. века, у овој држави започела је фаза 
великог просперитета. Једна од првих је закора-
чила у индустријску револуцију, развила произ-
водњу и јако, слободно, нерегулисано тржиште 
са много успешних грана привреде. Тако је до-
била назив „светска радионица“. 

Нажалост, раскошном и стабилном развоју  
ускоро су на пут стале светске размирице. Брита-
нија се пре првог светског рата могла похва лити 
једном од најразвијенијих светских еконо мија 
која је учествовала у преко 40 одсто светских ин-
вестиција. Међутим, у току рата се претерано за-
дуживала са веома високим каматама како би  
финансирала подухвате и одбрану и из рата иза-
шла потпуно другачија. Укупан дуг, углавном ка 
сад, износио је 850 милиона фунти. У овом пе-
риоду једна фунта је вредела колико и 4,9 амери-
чких долара. 

Покушано је са поновном применом златног 
стандарда 1926. године када је вредност фунте 
враћена на предратну, једна фунта је вредела 4,8 
долара. Нажалост, већ 1931. године, у време Ве-
лике депресије, овај приступ је потпуно одбачен,  
јер је резултирао падом вредности фунте од чак 
20 одсто. Сада се за једну фунту могло добити  
само 3,69 долара. Фунта, као и ниједна друга 
светска валута након овога, више није везива-
на за племените метале, а амерички долар је по-
следњи напустио ову праксу 1971. године.  

За време Другог светског рата и долар и 
фунта су изгубили на својој вредности, али се 
фунта ипак одржала на солидном нивоу. Након 
рата, промене у вредности и флуктуације бри-
танске валуте су се наставиле. Криза 1967. годи-
не је свела фунту на само 2,4 долара. Криза се 
наставила и седамдесетих година 20. века и до-
сегла толики ниво незапослености и инфлације 
да је Британија мо рала да се задужи код Међу-
народног монетарног фонда. Фунта је поново 
девалвирала, тј. изгубила на вредности и изно-
сила је 1,7 америчких долара.

Опоравак се десио почетком осамдесетих, 
међутим, фунта поново пада 1985. године под 

утицајем пада долара на интернационалним 
тржиштима. Током ових периода на вредност 
валуте је у великој мери утицало и слабљење 
Уједињеног Краљевства као колонијалне силе. 
Током Другог светског рата одређене британске 
колоније у Југоисточној Азији окупирао је Јапан. 

Услед силних криза и великих дугова Бри-
танија није могла да се избори и са јаким деко-
лонијалним покретом. Освојене територије су 
полако постајале независне и на крају формира-
ле Комонвелт нација, добровољни савез незави-
сних држава којима је заједнички једни монарх, 
краљица Елизабета друга. Како је све то слаби-
ло британску економију и утицало на вредност 
фунте, она се деведесетих година 20. века крета-
ла између 1,2 и 1,5 америчких долара.

Према истраживањима Дејвида Стерлинга, 
који је написао дело „Биографија фунте“, од 15. 
века па до 2000. године процењује се да је вред-
ност фунте мања 400 пута. Цене су између 1750. 
и 1998. године порасле за око 118 пута, што значи 
да је један пени 1750. имао већу куповну моћ него 
једна фунта 1998. Уз све успоне и падове Енглеска 
је ипак успела да одржи вредност своје валуте и 
под највећим притисцима. 

У 21. веку велики изазов који нису успеле да  
преживе многе европске квалитетне валуте фунта  
ипак јесте. Током светске економске кризе она 
се одржавала на истој вредности као и деведесе-
тих. Иако је усвајање јединственог евра изгледало 
као њен логичан крај, фунта му је ипак одолела.

Британија је захваљујући својој снажној мор-
нарици и великој моћи увек била у центру трго-
вине. И данас је остала утицајна иако је мања од 
земаља као што су Немачка, Јапан, сад. У Лон-
дону су настајале прве осигуравајуће куће, зна-
чајне берзе и финансијски центри. Захваљујући 
томе, главни град некадашње велике империје 
се развио у светски центар финансијских деша-
вања. Ново доба, са много неизвесности, насту-
пиће тек након Брегзита, у лето 2016. године.

Рано јутро у Лондону након бурне ноћи не-
стрпљивог пребројавања. Метро почиње са радом. 
Возови пролазе са тек понегде попуњеним се-
диштима. На трговима и улицама се чује само 
шуштање папирића. Непријатна тишина је у 
ваздуху док иза завеса светле монитори рачуна-
ра и телевизијских уређаја. Са нестрпљењем на 
лицу Британци чекају исход референдума који 
ће заувек променити британску економију. 

Цене су између 1750. и 1998. године 
порасле за око 118 пута, што значи да је 
један пени 1750. имао већу куповну моћ 
него једна фунта 1998. 
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Духовници на 
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Храм Василија 
Блаженог на 
Црвеном тргу 
у Москви, 
непосредно уз 
зидине Кремља

Аутор је уредник Елемената. Писац и научни 
новинар, пише за Време и друге медије од 2003. 
Објавио је две књиге прозе. Kоординатор Сектора 
продукције у цпн-у, где ради од 2011. годинe. 

стичке расне теорије и пружила утемељење за  
аријевску паганску религију. Њен гуру био је  
аустријски окултиста Карл Мариа Вилигут 
(1866–1946), који ће у Химлеровом штабу добити  
чин SS оберфирера. Упоредно са Вилигутовим  
бизарним потрагама за средиштем света и ари-
јевском праисторијом, развијао се еугенички 
подухват који се протезао од краниметријских 
мерења људских лобања до морбидних експери-
мената на живим људима у Аушвицу.

Истраживачи често указују да су нацистички  
мистици били под огромним утицајем след-
беника и ученика руске окултисткиње Хелене 
Блаватски (1831–1891), која је боравећи у Индији  
и Лондону, имала пресудан утицај на оживљавање  
езотерије у Европи на крају 19. века. Након Бла-
ватске, развијају се разноврсне школе мистици - 
зма у Европи – теозофија, антропозофија, арио-
зофија, учење Лумен клуба или покрета Ordo 
Novi Templi. Популарност управо тада додатно 
стичу и данас глобално популарна западна астро-
логија и хомеопатија.

У Србији овакви покрети своју ренесансу до-
живљавају током деведесетих година прошлог  
века. У непрегледном спектру разноврсних шар-
латана, магова и видовњака који током епохе  
ратова траже своју шансу, чини се да најближе  
тадашњним властима прилази такозвана Група 
69. Судећи по мемоарским чланцима и медијским 
написима, ова група је током ратова наводно ра-
дила под окриљем Генералштаба, трагајући за  

решењем како зауставити Нови светски поредак. 
Групи су наводно припадали астролошкиња 
Миља Вујановић Регулус и пуковник Светозар  
Радишић, а њихов најпознатији производ је 
била такозвана заштитна српска пахуљица. 

У коначном обрачуну, непријатељи режима  
који је група штитила открили су да чувено Кре-
манско пророчанство најављује његов пад, да би  
касније признали како је све то био маркетин-
шки трик. Иначе, ово фамозно „пророчанство“ 
које је прерасло у туристичку атракцију под пла-
нином Тара на југозападу Србије, потекло је од 
једне заборављене политичке пародије коју је на  
прелазу из 19. у 20. век као фељтон објављивао 
власник и уредник Малих новина, Пера Тодо-
ровић. Он је искористио причу о два брата из 
Кремне да би „прорекао“ пад династије Обрено-
вића, на задовољство београдске чаршије и ужас 
краљице Драге Машин. Краљица је наводно 
много више страховала од Тодоровићевог из-
мишљеног пророчанства него од све незадовољ-
нијих краљевих официра. 
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друштва на технолошки развој. И болести која 
није била феномен медицине, већ феномен 
културе.

Неурастенија је запажена и дефинисана у 
време велике индустријске и технолошке мо-
дернизације Сједињених Америчких Држава. 
Градови су постали пренасељени, а некадашњи  
пољопривредници су напуштали имања у по-
трази за својим местом у граду и канцеларији. 
Конкуренција у пословном свету је била велика, 
а поред тога могућност путовања и преношења 
вести додатно је убрзавала живот. На превреме-
но пражњење енергије, према мишљењу оних 
који су проучавали неурастенију, утицао је и 
умни рад, па је болест била карактеристична за 
Америку крајем 19. и почетком 20. века, када је 
порастао број образованих.

Симптоме неурастеније Американци никако 
нису могли да задрже у границама своје државе.  
Индустријска револуција је захватила Европу, а  
људи нису знали увек како да протумаче своје 
реакције на те машине које им одузимају посао, 
мењају дневне навике или их једноставно плаше 
својом иновативношћу. Међутим, американитис  
је много више од тога. Болест која је представ-
љана као достигнуће нације, утеха за оне који 
можда болују од нечег озбиљнијег и прилика за  
здраве да уђу у друштво у које се веровало да не 
може свако. Аутори који су писали о овој болести, 
напомињали су да пацијената нема међу Инди-
јанцима и Афроамериканцима, уз расистичка 
објашњења да ови људи не троше превише енер-
гије на менталне активности. Неурастенија се 
приписивала углавном белим протестантима 
са севера који су припадали вишим слојевима 
друштва. 

Међутим, архивски подаци из болница пока-
зују да су се симптоми ширили и међу радни-
цима који су се сусретали са новим машинама 
које су их остављале без посла или, у најбољем 
случају, обесмишљавале живот бивших занат-
лија чији се ручни рад некада ценио. Верова-
тно нижи друштвени слојеви нису посматрали 
оваква стања као привилегију, док је у вишим 
слојевима неурастенија била болест „у којој се 
више уживало него што се патило“, како је опи-
сао Вејд Рајт у часопису „Ментална хигијена“ 
1921. године. Такође, богати су могли да плате 
најразличитије третмане и буду пацијенти уг-
ледних лекара који су о овој болести писали, па 
се о њиховом стању више знало. 

Што се више писало и причало о неурастенији,  
растао је и број пацијената. Ова болест није била 
само тема научних радова, већ се редовно поми-
њала и у дневној штампи, често као узрок не-
срећних догађаја, а од ње су боловали и лико ви 
књижевних дела. Растао је и број популарне ли-

тературе уз коју је читалац могао сам себи да по-
стави дијагнозу и започне да помаже себи или  
да настави да ужива у својој болести. Непосто-
јање правог ауторитета који би говорио о неура-
стенији омогућило је свима да то буду, а широк 
спектар симптома пружао је прилику да се много 
тога прода као лек. 

Фармацеутске компаније, али и продавци 
других производа, умели су да искористе епи-
демију болести иако су званично лекови ретко 
преписивани. Међутим, могућности самолечења 
биле су бројне, а једна од њих појављивала се на 
свим рекламама у виду еликсира који враћају 
снагу и тоника који смирују нерве. Овакву улогу  
су на свом почетку имала и многа данас популар-
на газирана пића као што је кока-кола. Мар кетинг  
стручњаци су крајем 19. века компанијама дали  
јасно упутство – потребно је само издвојити одре-
ђену количину новца за рекламу како би настала  
потреба за било којим производом који утиче 
на здравље. Трка је могла да почне. Људима је са 
свих страна представљан њихов живот као за-
моран и неподношљив, а затим се појављивало 
решење у бочици. Ови лекови су често садржали 
алкохол, али и канабис и хлороформ.

Међутим, нису рекламирана само инстант 
решења, већ је са неурастенијом започела и про-
моција читавог начина живота који подразумева 
спорт, здраву исхрану, умереност и позитивне 
мисли. Одласци на море, планине, или вожња 
бициклом и хобији више нису доживљавани 
као бескорисно потрошено време, већ као тера-
пија. Како тврди историчар Дејвид Шустер у 
својој књизи „Неурастенична нација“, искуство 
са овом болешћу је допринело да се у америчком 
друштву изгради читав култ потраге за срећом, 
а да се њено одсуство тумачи као медицински 
симптом. Док се у 20. и 21. веку до среће, здравља 
и комфора долази савременим терапеутским 
методама, крајем 19. века међу популарним 
средствима биле су спиритуалистичке сеансе и 
религијске терапије.

Први дијагностичари неурастеније, Џорџ 
Милер Бирд и Сајлас Вијар Мичел (1829–1914) 
имали су своје начине лечења. Бирд је био вели-
ки заговорник електротерапије и сматрао је да 
ништа не може тако добро да освежи ум. Струја 
је, по његовом мишљењу, за неурастенију била и 
узрок и лек. Док су електрични уређаји допри-
носили њеном настанку убрзавајући живот и 
умарајући кориснике, струју је видео као нај-
бољи начин да се надокнади изгубљена нервна 
енергија. Мичелови третмани су били знатно 
популарнији, али ништа мање контроверзни. 
Наиме, овај неуролог је осмислио потпуно раз-
личите начине лечења за мушкарце и жене ве-
рујући да их тако враћа њиховој правој природи.

БЕСТИЈАРИЈУМ







методом откривања поремећаја фетуса 
сматра амниоцентеза – интервенција 
прикупљања и анализе узорка плодове 
воде код трудница, у сврху дијагности-
ковања хромозомских аномалија неро-
 ђене бебе. Мада се један број ембриона 
који имају хромозомопатију спонтано 
побаци током ране трудноће, остаје мо-
гућност да плод касније садржи неку 
хромозомску аномалију. 

Дијагностичке методе и тестови 
који се користе у такозваним скринин-
зима у разним фазама трудноће (у за-
висности од триместра), превасхо дно 
су оријентисани на неколико генет-
ских поремећаја, од чега се највише 
пажње у пракси усмерава на детекци-
ју Дауновог синдрома код бебе. Овај 
синдром карактерише неколико мор-
фолошких карактеристика (облик 
главе и очију, дужина језика и други), 
умерени или израженији интелекту-
ални застој, као и одређени проценат 
органских сметњи различитих си-
стема органа (аномалије гастроин-
тестиналног тракта има око десет 
одсто беба с Дауновим син дромом, 
око 50 одсто има урођену срчану ману, 
док исто толико може имати и проб-
леме са слухом и видом). 

Мада је генетичко испитивање 
углавном усмерено на ову тризомију, 
анализе су усавршене у тој мери да се 
може сазнати да ли беба носи гене за 
неке болести које ће се појавити касније 
у животу. Дијапазон информација које 
се доби јају пренаталним испитивањи-
ма све се више проширује, тако да је 
могуће сазнати пол бебе, присуство 
проблема у развоју органа, као и по сто-
јање хромозомске абнормалности. 
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Након добијеног резултата, будућа мајка може 
донети одлуку да не настави трудноћу, у зави-
сности од тога колико је трудноћа одмакла, као 
и од система законске регулације абортуса у 
земљи у којој живи. 

Правна регулатива, међутим, није ни изблиза 
егзактна као медицинске интервенције. Такође, 
систем психолошке подршке је развијен од слу-
чаја до случаја, и врло често не прати у довољној  
мери оно што се догађа жени у тренутку кад чека 
бебу. Па се тако трудница суочава с препорукама 
које могу изазвати висок степен анксиозности. 
Препоруке о испитивању су понекад упућене 
врло директивно и изазивају страх код жена.  
У том тренутку она треба да одлучи којим ће се 
све тестовима подвргнути, и шта ће учинити 
након што добије резултате. 

Већ и ситуација у којој се у одређеној вероват-
ноћи очекује присуство генетских поремећаја 
плода које се процењује неинвазивним поступ-
ком ултразвука и анализом параметара из узорка 
крви жене у другом стању („дабл тест“) изазива 
страх и напетост. Будући да се ова анализа оба-
вља релативно рано (крајем првог триместра), с 
једне стране је предност због евентуалне проце-
дуре прекида трудноће, али је истовремено и  
разочарање након првих тренутака усхићености 
због жељеног добијања потомства. Како се, ипак, 
овај тест сматра недовољним кад постоје још 
нека оптерећујућа својства (старост мајке преко 
35 година, присуство генских аномалија током 
рани јих трудноћа или у породици), препоручује 
се инвазивни метод амниоцентезе (најчешће се 
препоручује ова метода која се обавља средином 
периода трудноће, али постоје још и методе хо-
риоцентезе у ранијем, односно кордоцентезе у 
каснијем стадијуму трудноће). 

Амниоцентеза, као и наведене друге две ме-
тоде, представљају инвазивне методе, што значи 
да сама интервенција носи одређене ризике и 
препоручује се онда кад је очекивана корист 
већа од могуће штете. Једна од две стотине труд-
ноћа, по правилу, побаци се након извршене ам-
ниоцентезе. Осим тога, могућа су крварења или 
инфекције, а може се десити да се поремети ср-
чани ритам код бебе. Ове информације спадају у 
спектар обавезних које трудница треба да добије 
од лекара у саветовалишту за генетику. 

Дакле, једна од дилема у коју жена долази већ 
самим упутом и адекватним информисањем: да 
ли да уради овај поступак и ризикује проблеме у 
трудноћи којих не би било кад се не би тестира-
ла, па чак и њен губитак, или да поступи по пре-
порукама и сазна за евентуалнe хромозомске 
аномалије код бебе? Надаље, ако тест буде пока-
зао да у кариотипу плода постоји абнормалност, 
да ли да прекине трудноћу или да је настави? 

Лекари који препоручују трудноћу објашња-
вају да је за било који од исхода значајно унапред 
знати, јер се родитељи могу психички припре-
мити да ће беба имати поремећај који захтева 
интензивно улагање и доживотну негу, или да ће  
беба имати озбиљне здравствене проблеме који  
ће утицати на то да живи (веома) кратко. Осим  
тога, у земљама које имају високоразвијени здрав-
ствени систем, у неким случајевима се могу пре-
дузимати и хируршке, и друге интервенције 
лечења бебе док је још у материци мајке. 

Колико је тешко одлучивати након добијених  
резултата генског скрининга, говоре бројна све-
дочења парова, односно трудница које су се нашле  
у овој ситуацији. Одлука о прекиду жељене труд-
ноће код многих жена је изазвала туговање због 
губитка, жаљење, самооптуживање и преиспи-
тивање, а понекад и кајање због учињеног. На  
интернету се могу пронаћи многе мреже подр-
шке и личне исповести парова који су се одлу-
чили за абортус након амниоцентезе. Неке жене 
сведоче о окончаним партнерствима након ове 
интервенције, наводећи да су се осећале очајно, 
као и да ће читав живот опсесивно размишљати 
о донетој одлуци. Постоје такође и они који су 
одлучили да сачувају трудноћу. У многим при-
чама спомиње се да нису имали довољну или 
било какву подршку професионалаца ни при  
одлучивању, ни касније. 

Шта је на располагању трудницама, односно 
паровима у овој ситуацији? Медицински и ро-
дитељски сајтови су углавном снабдевени ин-
формацијама о процедурама и индикацијама за  
њихово предузимање. Ове стране охрабрују 
спознају о могућности деформација полда, како 
би се на време реаговало. Лекарска пракса нала-
же правовремено обавештавање трудница о пре-  
двиђеним испитивањима, упућивање на пре-
гледе и уврштавање резултата у коначну анамнезу 
трудноће. Чињеница је да је много судских по-
ступака покренуто због тужби родитеља према 
лекарима зато што им нису дали ове информа-
ције и упутили их на генетичко испитивање, 
па је дете рођено с хромозомским поремећајем. 
Постоје и случајеви судских епилога тужбе деце 
против родитеља, зато што су их уопште донели 
на свет (wrongful life), јер имају урођене анома-
лије које су их изразито хендикепирале, а могле 
су бити уочене током трудноће.

У свим овим случајевима подразумева се да је  
прекид трудноће једини исход добијања резул-
тата о хромозомопатији. Зато се поставља питање  
избора и права на одлучивање труднице о абор-
тусу. Правни модел који дозвољава одлучивање 
назива се „саветодавним моделом“, где жена у 
другом стању добија информације о трудноћи и 
њеном прекиду, као и свим условима у којима  
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се налази и у којима би могла да буде, ако се од-
лучи на прекид или на рађање. Светска здрав- 
ствена организација наводи да је у другој деце-
нији 21. века свуда у свету уобичајено да се врши  
и препоручује генетичко испитивање. 

Чак и у државама где је абортус нелегалан, 
осим у случају силовања или угрожености жи-
вота труднице, на пример у Бразилу, генетски 
скрининг је обавезан да би се родитељи припре - 
мили на рођење детета с урођеним поремећајем.  
У тој земљи је пренатално испитивање посебно  
дошло до изражаја у последњих годину дана због 
појаве зика вируса, који код нерођених беба узро-
кује микроцефалију, урођено оштећење лобање – 
међутим, конзервативни католици на власти су 
повећали санкције за жене које прекину труд-
ноћу, као и за лекаре који прекид изврше. 

Будући да ова ситуација има карактеристике 
епидемије – узрок деформације фетуса је јасан, а 
у великом броју случајева познат је и датум кад 
је све почело – жене у Бразилу су у специфичном 
проблему: условљене су да прихвате неизвестан 
исход, или да заврше у затвору. Нажалост, иску-
ства показују да забрана абортуса води великом 
броју илегалних захвата које врше непрофесио-
налне особе или у неадекватним условима, што 
носи високе ризике, па и смрт. 

С друге стране, организације и удружења 
особа с инвалидитетом сматрају да је инсисти-
рање на овим тестирањима у трудноћи врло 
дис кримини шуће по особе с Дауновим синдро-
мом, јер се тиме подржава мишљење да су они 
терет друш тву, јер су нефункционални, и као 
такви и нежељени већ на самом рођењу. Исти-
на је да је у данашње време, уз развој техника, 
подршку и негу могуће да особе с овим синд-
ромом живе и адекватно функционишу више 
од педесет година, као и да буду оспособљене за 
неке послове. 

Зато се заступници ове идеје слажу да би пре-
кид трудноће у каснијем стадијуму требало ра-
дити само у случајевима озбиљних органских 
оштећења плода која би утицала да он не пре-
живи рођење, или живи веома кратко. Селек-
тивни абортуси стварају климу у којој се Даунов 
синдром доживљава и представља јавности као  
неадаптиван и као нешто што је могуће преве-
нирати и спречити. Осим тога, у пракси неких 
земаља (првенствено Индије и Кине, али у мањем 
обиму и у Европи) често се среће коришћење 
технологија анализе кариотипа ради одређи-
вања пола бебе, па се оне женског пола у вели-
ком броју абортирају због дискриминишућих 
друштвених норми према женама и девојчи-
цама. У коначници, то ствара огромну диспро-
порцију рођених мушких и женских беба, и 
представља појаву која се назива „гендерцид“. 

На крају, може се разматрати и позиција труд-
нице која има избор и одлучује сама о поступ-
цима, као и о томе како ће се односити према 
резултатима. Међутим, тај избор увек има горак 
укус – преиспитивање је неизбежно, било у слу-
чају прекида или наставка другог стања. Многе  
жене не постављају ово питање и подразумевају 
да би се у случају присутних поремећаја одлучиле  
на абортус, али друге наилазе на потешкоће у 
превлађивању стреса који носи оваква ситуација. 
Адекватан приступ и придавање важности саве-
товању на тему генетичког испитивања важан су  
фактор који ће усмерити очекивања родитеља 
и водити рачуна да у овом процесу не буду пре-
плављени негативним осећањима. 

Мада се средине разликују по степену мулти-
дисциплинарности праксе у домену репродук-
тивног здравља, па тако у оним развијенијим 
постоје саветовалишта која, осим медицинског,  
укључују и менталнохигијенски и етички при-
ступ, многа крећу из једног гледишта и избори 
родитеља су у великој мери већ детерминисани.  
То може бити стриктно модел медицинске науке, 
без много улажења у социјално-етичке проблеме,  
док с друге стране традиционалније средине  
могу да усмеравају избор кроз религијске норме. 
У сваком случају, важно је да трудница и њен 
партнер донесу информисану одлуку, али је још 
важније да се организује подршка залеђа, јер је 
дилема, сама по себи, веома стресна па је ува-
жавање осећања и одлуке жене која је у другом 
стању од суштинске важности.

Ауторка је психолошкиња и новинарка из Београда. 
Радила је са жртвама породичног насиља. Уређивала 
је нове интернет формате и писала за разне медије, 
а од 2015. сарађује на порталу Елементаријум.
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Након серије несрећних случајева са ударом 
грома, медији у Србији пробудили су неке 
старе и неке сасвим нове заблуде. У потрази 
за објашњењима, Елементи истражују дугу и 
узбудљиву историју митова о муњама 

текст: 
Слађана Шимрак

КАДА СЕ НАЂЕТЕ  под отвореним олујним небом, 
носите ли на глави шешир са громобраном који 
је, у једном од својих афоризама, пожелео нема-
чки сатиричар и астроном Георг Лихтенберг? 
Како се штитите од удара грома? 

Доспете ли у близину неког од старих цркве-
них звона широм Европе, можда ћете на њему 
приметити угравиран натпис попут: „Ја ломим 
муње“, „Сузбијам муње и зле духове“ или „Ја сам 
онај који растерује громове“. То је једно од звона 
која су сведочила сујеверним столећима у којима 
није било много рационалних избора када је реч 
о методама заштите од муња и громова. 

Ови натписи су настајали углавном у 17. и 18. 
веку. У то време, већина грађевина у насељеним 
местима је била просечне висине и громови су их  
ретко погађали, па се изазов сводио на заштиту  
цркава и других јавних установа. Оне су се пру-
жале далеко изнад других објеката, што их је 
чинило директним метама. „То што се у црквама 
држе проповеди не значи да су на њима громо-
брани бескорисни“, писао је сатиричар с почетка 
овог текста, савременик ових проблема.

Пример који добро илуструје овај ризик враћа 
нас у документа из далеке 1718. године. Пролећа 
те године, Британија је претрпела снажну олују 
праћену грмљавином током које су чак двадесет 
четири цркве погођене громом. Многе од њих, 
нарочито сеоске, биле су сазидане од дрвета, па 
су после ове непогоде биле потпуно уништене. 
Том приликом су страдала и два звонара. Да ли 
је то била случајност?

Црквене старешине су веровале да постоје 
два узрока за појаву муња и громова. Једно ста-
новиште је да их шаљу незадовољни богови, а 
друго да их изазивају зле силе. У оба случаја, 
решење проблема је било јединствено: чим 
би се олуја приближила, звонари би појурили 
на звоник цркве, узимали у руке канап нато-
пљен кишом, и заљуљали велика метална звона. 

Звоњава би трајала сатима, понекад и целу ноћ. 
Како су веровали, ова свирка једног инструмента 
растеривала је и уништавала муње.

Звоник је вероватно био најопасније место на 
ком може да се затекне живо биће током олујног 
времена. Стопа смртности звонара тог доба била 
је застрашујуће велика. Према старом немачком 
извештају, у једном периоду 18. века, чак четири 
звонара годишње је у овој држави губило живот 
спроводећи традицију звоњаве током невремена. 

Истовремено, цркве су и даље биле жртве 
муња и громова. Но, свештенство није преста-
јало да верује у своју методу. Уместо тога, поку-
шавали су да рационализују овај лош учинак, па 
су за неуспех заштите оптуживали звонара, твр-
дећи да је касно стигао на звоник, односно да је 
звонио погрешну мелодију.

Зачудо, овај рецепт је био општеприхваћен и 
ван црквених група. Описан је и у Енциклопедији 
Денија Дидроа и Жана ле Рона д’Аламбера. У њој 
стоји да се муња може разбити или преусмерити  
јаком звоњавом или топовским пуцњем. Мисли-
оци попут Ренеа Декарта и Френсиса Бејкона та-
кође су подржавали ове идеје, сматрајући да се 
на овај начин ствара енергија потребна и довољна  
за спречавање удара муње. Коначно је, крајем 18.  
века, пракса звоњаве полако почињала да се за-
брањује, понајвише због претеране буке. 

Међутим, најраније маштарије о настанку и 
заштити од муња и громова потичу још од старих 
Грка, Римљана и Викинга. Они су се такође пла-
шили ових временских неприлика, и остајали 
пред њима збуњени. 

Римљани су сматрали да господар богова, 
Јупитер, на земљу шаље ове непогоде како би 
кажњавао грешнике и утицао на исходе ратова.  
Јупитер је приказиван као мушкарац са брадом 
који у руци држи муњу, док поред њега стоји 
орао. Орао, према предању, носи његове муње  
гнева. Са Јупитером се повезује и храст, дрво које 
су древни народи често додељивали громовни-
цима, као симбол храбрости и снаге. Храст при - 
пада и врховном грчком богу Зевсу, нордијском Ф
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богу Тору, као и Перуну, владару атмосфере у сло-
венској митологији. Перун је муњама кажњавао  
кривоклетнике, а на месту где би његова муња 
ударила, израстала би биљка: перуника. У неким 
народним песмама, он у руци држи лук и стреле, 
које се, по одапињању, претварају у муње. Појавом 
хришћанства међу Словенима, већина легенди 
о Перуну почиње да се приписује Светом Илији.

У митологији америчких староседелаца, за 
муње и громове је била одговорна Громовита 
птица. Када она намигне, каже традиција, из 
њених очију излећу муње. Ако би муња огулила 
кору неког дрвета, то би било приписано моћним 
и оштрим канџама ове митске животиње.

Птица црно-беле боје под називом Импундулу  
такође је, према предањима, љуштила кору дрвећа  
у јужној Африци. Њено светлије перје производи-
ло је муњу, а лепет крила је стварао грмљавину.

Још неке од ранијих претпоставки тврдиле 
су да гром настаје пре муње, да је он ветар који 
гори, па и да га изазива судар два облака.

Обично ће се, током олује, радознали посма-
трачи присетити експеримента из Колорадо  
Спрингса, у којем је Никола Тесла створио нај-
већу вештачку муњу на свету, дугу чак четрде-
сет један метар. Али и још једног, ранијег, који 
се приписује Бенџамину Френклину.

Наиме, један од Очева оснивача је 1750. у писму 
научнику Питеру Колинсону изнео тврдњу да су 
муња и електрицитет повезани, као и да за при-
влачење муње могу да се користе метални објекти 
који би притом сакупили електрицитет који 
муња носи и тиме спречили све што је испод тог 
објекта да буде оштећено.

Ово писмо је дошло и до европске јавности. 
Две године касније, француски научник Франсоа  
Далибар изводи експеримент у свом врту у Марли- 
-ла-Вилу користећи велику металну шипку за 
усмеравање електрицитета муње и тиме потвр-
ђује Френклинову претпоставку. Месец дана 
након Далибаровог експеримента, у магазину 
„Пенсилванија газет“ Френклин даје опис једно-
ставнијег начина. За спровођење овог експери-
мента били су потребни: једна олуја, свилени 
змај, конопац и метални кључ. Скривајући се у 
заклону, кажу анегдоте, Френклин је високо у 
ваздух пустио змаја за којег је закачио метални 
кључ. Када је гром ударио, електрицитет је про-
шао кроз кључ и канап све до Лајденске тегле 
која је прикупљала ту енергију.

Већина научника сматра да чак ни Бенџамин  
Френклин у свом чланку не потврђује да је заиста 
спровео експеримент, а сви се слажу да то није 
ни могао да уради у оваквом облику. Будући да 
се електрицитет који муња носи у себи мери 
милионима ампера, он овај експеримент није 
могао да спроведе и преживи. Руски професор 
Георг Вилхелм Риман погинуо је у сличном по-
духвату свега неколико месеци након такозва-
ног Френклиновог опита, мерећи електрицитет 
олујних облака. 

Међутим, више од двеста педесет година се 
међу генерацијама препричава ова прича о олуј-
ном јунском дану у колонијалној Пенсилванији. 
За то је у највећој мери заслужан енглески поли-
мат Џозеф Пристли, који у својим писањима на-
зива Френклина доносиоцем „муње из облака“. 
Такође, неки историчари су другачије интерпре-
тирали Френклинове речи. Они сматрају да муња 
није директно погодила свиленог змаја, већ да 
је он сакупио наелектрисање околине, и да је за-
право могуће да је Бенџамин Френклин извео 
овај експеримент.

Оно што се Френклину недвосмислено при-
знаје јесте налажење везе између муње и елек-
трици тета, али и откриће првог громобрана. 
Убеђен у важност тачака више него површина, 
извео је низ експеримената из којих је, уопшта-
вањем дошао да конструкције шиљатог громо-
брана. Ово откриће заживело је тек крајем 18. 
века, али није било широко прихваћено. 

У деветнаестом веку, они који су користили 
громобран украшавали су их стакленим куглица-
ма које су биле декоративне, али су истовремено 

ФЕНОМЕНИ

Трагична смрт 
руског физичара 
Георга Рихмана 
од удара грома 
овековечена је на 
бројним графикама 
из 18. и 19. века
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и пружале доказе о удару муње. „После Френ-
клинове смрти требало је флорове окачити на 
громобране“, пише у једној од својих свезака 
Г. Лихтенберг.

Неке предрасуде о муњама и громобранима 
су се задржале у људској свакодневици до данас. 
Уопштено, заблуде можемо да поделимо у две 
групе: непотребне и погрешне заштите, при 
чему друга врста може да буде далеко опаснија. 

Често је веровање да громобрани привлаче  
муње. Најприхваћенија теорија о раду громо-
брана каже да његов врх испушта енергију, чиме  
се смањује разлика потенцијала у ваздуху смању-
јући шансе да муња погоди оближњи простор. 
Дешава се да брзина испуштања није довољно 
велика, и да муња погоди громобран, међутим, 
он је повезан са земљом, па тако енергија може 
безбедно да прође.

У добро познатој сцени у филму Повратак у 
будућност, гром удара у сат-кулу, и обезбеђује 
старом Де Лореану довољно енергије за пут кроз 
време, чиме се освежава старо веровање да муња 
може бити искоришћена као извор енергије. И  
ово је, међутим, један од многобројних митова  
који окружују ову природну појаву. Већина елек-
тричне енергије која се преноси муњом претвара  
се у светлост, топлоту и звучне таласе, па тако 
веома мала количина ове енергије преостаје сло-
бодна за практичну примену.

Једна од распрострањених заблуда укључује 
ношење гумених чизама за време надолазеће 
муње, односно ципела са гуменим ђоном. Прет-
поставља се да ова обућа чини заштитни омотач 
који ће спречити муњу, односно гром да нас по-
вреди. Муња, која у себи носи напон између сто 
милиона и једне милијарде волти, лако се креће 
кроз ваздух, који је такође снажан изолатор. На 
том путу је неће зауставити дебљина гуме, чак и у 

случају да та дебљина износи неколико десетина 
метара. Уколико се ипак деси да муња не прође 
кроз гуму, она веома лако може да је заобиђе и да 
пројезди ваздухом до остатка тела. Слично важи и 
за аутомобилске гуме, иако је чињеница да је без-
бедност у аутомобилу далеко већа него на отворе-
ном простору, међутим, прави штитник је кров, 
односно стране аутомобила.

Значајну штету може нанети и непрецизно 
веровање које каже да муња погађа искључиво  
изузетно високе објекте. Исправно је рећи да ће 
муња погодити објекте који су у датој околини  
највиши. На пример, уколико се у средини трав-
њака велике површине налази ниско усам љено 
дрво, а око травњака високо дрвеће, шанса да 
ће муња погодити мало дрво једнака је шанси 
да ће погодити неко од великих изван рубова 
травњака. 

Најсигурнији начин за заштиту је бити непри-
метан: спојити ноге, чучнути, погнути главу и 
покрити уши.

Када је реч о чувеном изразу да муња не удара 
двапут на исто место, опет веома брзо долазимо  
до неистине. Примера ради, забележено је да је  
од краја 14. до средине 18. века, укупно девет пута 
гром ударио у базилику Светог Марка у Венецији.  
Када је реч о модерном добу, можда је најпозна-
тији пример Светски трговински центар у Њу-
јорку, који је на годишњем нивоу бивао погођен 
двадесетак пута.

Најзад, можда најпознатија дилема присутна  
за време грмљавине доводи у везу удар грома и  
коришћење мобилног телефона. Научници не  
охрабрују коришћење жичаног телефона за време 
грмљавине, а разлог за то је његова физичка по-
везаност са спољашњим жицама. Међутим, мо- 
билни телефон нема такву препреку и не пове-
ћава опасност од повреде.

Муња ствара магичан призор на небу, али је 
такође веома опасна. Крећући се према Земљи 
прави убрзање од око стотине километара у се-
кунди. Уз правилну заштиту и сузбијање страха 
од ове природне појаве, може да се размишља и 
о могућим лепим особинама које поседује. Неки 
научници сматрају да је муња имала улогу у ево-
луцији, односно да велика количина топлоте и 
енергије која се ослобађа током удара претвара 
елементе у једињења која се могу наћи у сваком 
организму. 

Ауторка текста је научна новинарка из Београда. 
Математичарка по образовању и песникиња,  
пише за портал Елементаријум од 2014. године

Атмосферски феномени су најбољи 
показатељ како наука и знање могу 
бити снажно оружје у борби против 
страха. Док коначно није била 
објашњена, муња је својом жестином 
паралисала читава друштва и 
успостављала религијске догме. 
Данас је постала појава комуналног 
карактера и наивног питања да ли  
су нам громобрани исправни
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Унутрашњост гротла. Поглед на језеро  
лаве вулкана Нирагонго, један од врхова  
у планинском венцу Вирунга

Породица 
планинских горила у 
националном парку 
Вирунга, Конго

Вирунга, Конго

ПЛАНИНСКИ ВРХОВИ  генерално задивљују. Ми 
што гледамо одоздо из подножја, такве висине  
гледамо са много поштовања. Међутим, ако пла-
нина попут ове има још и рупу на врху која води 
директно у средиште Земље, па се уз то из ње  
свако мало излије врела магма, палећи пред собом  
и најтврђи камен… то је већ магија, у нај мању 
руку сценарио за амерички блокбастер. Видели 
смо много снимака изливања лаве у жи воту, да 
нам то у читавој медијској релативиза цији више 
не оставља нарочит утисак. Међутим, пробајте 
крајње аналогно, да замислите како стојите у 
подножју планине, а да су вам из вулканске оп-
серваторије јавили да је у претходној ноћи било 
неуобичајених активности у самом вулкану, те 
да се данас полако пуни ново, друго језеро лаве 
у кратеру. Притом се све одиграва на ваш рођен-
дан. Скромно кажете да вам се ватромет никада 
није допадао као део славља. 

Путујем труцкавим путем у подножју једног  
таквог вулкана, који се још није ни добрано охла-
дио од последње ерупције (2002), а већ је, дакле,  
кренуо да пуни ново језеро лаве. Посматрачи 
вулкана већ данима покушавају да смире ситу-
ацију, указујући да је ствар под контролом и да 
нема места за бригу… још увек. Локално стано-
вништво ту вест или нема или је занемарује у 

мору већих свакодневних брига. Ауто се споро 
креће по прашњавом путу, а ја гледам кроз про-
зор пратећи ту једну тачку, тј. врх, захваљујући 
му што нас у миру пушта да прођемо. Ту се поп-
неш и завириш у средиште Земље – мени је то једно 
од најснажнијих искустава у животу, признаје 
Кристин, пријатељица која је три године живела 
у подножју ове громаде, у Гоми, престоници  
Источног Кивуа, провинције ДР Конга, радећи 
за Докторе без граница.

Нирагонго вулкан изгледа очаравајуће згодно. 
Свој вижљасти кратер и даље посвећено гради 
ерупцијама које се, очигледно, и даље очекују. 
Дакле, Нирагонго је стратовулкан, који је заједно  
са комшијом Нијамурагиром, најактивнији у 
Африци, па и свету, а део су ланца Вирунга вул-
канских планина, које се налазе на зачељу Вели-
ког афричког рифа – лендмарк за прве људске 
насеобине.

А чему служе ови шатори од прућа?, питам пошто  
увиђам правилност у њиховом појављивању 
дуж пута. Ту живе војници. Мислим, то су им као 
пункт ови, али они практично ту и живе, одговара 
Кристин. Гомилице од прућа, тзв. полицијски 
пунктови, протежу се на сваких неколико ки-
лометара дуж ненасељеног пута који води од 
Гоме до Румангабоа, централне станице Нацио-
налног парка Вирунга. Наиме, подножје Нира-
гонгоа једнако задивљује као и сам кратер, али 
оно одише једним сасвим другачијим осећајем 
несигурности.   

Шест милиона људи је убијено у Источном 
Конгу од краја геноцида који се прелио из Руанде  
1994. године, и који је био окидач за масовна уби-
јања, али оно што и даље одржава ритам тог 
страховитог сукоба јесте илегална експлоатација 
ове ресурсима пребогате регије. Доста пажње је 
посвећено колтану (колобит-танталиту), компо-
ненти која се користи у изради мобилних теле-
фона, лаптопова, плејстејшна итд. Међутим, ту 
је доста других ресурса који су чак и значајнији, 
а који се највећим делом налазе на територији 
Националног парка – пре свега нафта и угаљ. 
Вирунга парк је вероватно највећа заштићена 
територија на планети, где живи око 40 одсто 
свих афричких врста, а ендемских има више 
него у било ком афричком парку. 

Истовремено, Вирунга је практично констан-
тно, са краћим прекидима, под опсадом побуње - 
 ничких група које оперишу у регији – 12 различи-
тих милиција, укључујући М23, Демократске сна-
ге за ослобођење од Руанде (фдлр), Ниатура и 
Маи Маи. Све оне се међусобно боре око лаког 
новца који се може добити од природних ресурса 
парка: од рибе из језера Едвард, слонове кости, 
генерално од онога што се зове bush meat, беба го-
рила, и што је најважније, са економске тачке 
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гледишта, од угља, минерала и нафте. У читавом  
том рату стражари парка постају практично 
војска која брани своју територију. У последњих 
осам година убијено је 140 ренџера, а централна 
станица парка у Румангабоу је више пута напа-
дана и бомбардована. 

Две године након напада на Вирунгу, сукоби  
су се стишали, али нашем возилу се, ипак, изван 
Гоме подно Нирагонгоа придружила наору жана 
пратња обезбеђења Парка.

БИТКА ЗА ПАРК

Вирунга је први национални парк који је осно  - 
ван у Африци. Основале су га белгијске колони-
јалне власти 1925. под називом Албертов нацио-
нални парк, по краљу Алберту Првом. Након што 
је неколико година служио као ловачки резерват 
за краљевску породицу, парк је примарно осно-
ван ради заштите горила које живе у појасу  
Вирунга планина, које су тада потпадале под 
белгијски Конго.

Вирунга је природњачка утопија: то је земља 
ненадмашног биодиверзитета, као што рекох, 
дом за нешто мање од половине свих врста које 
живе на афричком континенту. Због великих 
разлика у надморским висинама и наизменич-
ним кишним периодима, те локацији дуж се-
измички активног Албертинског рифа, Парк 
обилује вулканским долинама, тропским шума-
ма, мочварама и језерима, саванама, глечерима, 
планинским снежним долинама, и споменутим 
активним вулканским кратерима. 

У првих тридесетак година постојања Парка, 
усталиле су се његове границе, ловокрадице су 
сведене на минимум и омогућен је одрживи ту-
ризам, и све то захваљујући врло посвећеним 
управницима. Коришћење ресурса Парка, посеб-
но за риболов и лов од стране локалног становни- 
штва, постао је стална претња и чињени су разни  
покушаји да се тај изазов реши. Међутим, гра-
ђански рат у Конгу шездесетих година 20. века 
направио је велику штету штићеницима, посебно 
великим животињама које су брутално убијали 
побуњеници, владини војници и ловокрадице. 

Тек се 1969. тадашњи председник Мобуту ли-
чно заложио за конзервацију Парка, који је тада 
поново оживео. У том процесу је реименован у  
Вирунга национални парк, а уједно је први пут  
установљена конгоанска власт задужена за дивље 
животиње (iccn). Парк је током седамдесетих 
година растао. И то највише захваљујући страним 
инвестицијама које су помогле изградњу инфра-
структуре, те је постао популарна туристичка 
дестинација. Потом, 1979. унеско уписује Ви-
рунгу као први афрички национални парк од 
светског значаја. 

Како је Мобутуова власт кренула да губи тло 
под ногама средином осамдесетих, креирајући 
општу кризу у земљи, ни Вирунга није остала  
поштеђена. Ловокрадице су побиле огроман број  
великих сисара, инфраструктура је потпуно уни-
штена и многи ренџери су изгубили животе у 
борбама. Конгоанске власти задужене за дивљи 
свет потпуно су изгубиле контролу над Вирун-
гом, а унеско га је прогласио „угроженим“. 

Али ту се не назире крај суровом животу овог 
парка и његовим драгим становницима. Избе-
глице из комшијске Руанде, бежећи од казне за 
геноцид који су починили, обрели су се управо 
у шумама Вирунге. У једном тренутку, Светска 
унија задужена за конзервацију проценила је да 
је током шест месеци боравка неколико мили-
она избеглица на тој територији уништено око 
300 квадратних километара Парка. Један од по-
следњих сукоба који се десио у Конгу, Киву рат, 
био је вођен управо око Парка – побуњеничке 
групе су га окупирале и заузеле средиште изба-
цивши све запослене. До краја 2008. чинило се 
да је Вирунга потпуно уништена. 

КО ЈЕ ВИРУНГА?

Знајући све детаље у вези са тешким стањем и  
кризом најстаријег афричког националног парка, 
одлучили смо да на оном најнижем нивоу по-
могнемо и то посебно ретке планинске гориле 

НАУЧНА РЕПОРТАЖА

Национални парк 
је природњачка 

утопија, али и мета 
зараћених страна. 
Један од бројних 

сукоба, Киву рат, био 
је вођен управо око 

Парка
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настањене управо ту – тако што ћемо платити 
високу цену карте за њихову посету. Посета било 
ком националном парку у Африци је скупа, и 
та математика је врло јасна, али Вирунга ипак 
носи посебно бреме. Боравећи у Конгу и Руанди, 
стекли смо довољно самопоуздања да се одважи-
мо на овакву акцију водећи притом и малолет-
ну децу, неку чак врло малу. Будући да је у овом 
тренутку за туристе отворен само јужни део  
Вирунге, управо око вулкана и насеобина пла-
нинских горила, одседамо у Микено лоџу, који 
се налази у оквиру централног кампуса. 

Ено га Де Мероде, хајде да се сликамо са њим, пре-
длаже Марија кад схвати да се за столом поред нас 
налази садашњи директор, Емануел Де Мероде,  
управник Парка, који је последњих неколико 
година добио статус међународне звезде, пре 
свега због феноменалног документарног филма 
Вирунга (2014), који описује драматичне дане 
окупације Гоме и Вирунга националног парка 
од стране побуњеничке групе М23. 

Поред тога што је антрополог, пилот и пасио-
нирани заштитник животне средине, Де Мероде 
је и потомак белгијске краљевске породице, што 
га ипак не спречава да живи у војничким усло-
вима и ради један од најтежих послова у Африци.  
А куда већи доказ тежине посла који обавља од 
тога да је пре две године тешко рањен у поку-
шају атентата, када је нападач из жбуња испалио  
неколико метака у његове груди. Де Мероде је 

преживео, опоравио се, и ево га сада седи за сто-
лом поред нас. Спрема се да пође на редован 
састанак са ренџерима, који су од када је он ди-
ректор, добили много бољи статус: више зара-
де, бољу опрему… деца у окружењу маштају да 
постану ренџери једног дана. 

Де Мероде са бројним организацијама које 
се налазе у оквиру Вирунга савеза ради на стра-
тегији за економско оснаживање локалног ста-
новништва: креирање минимум 60.000 радних 
места око Парка и у Парку, што би скренуло ло-
кално становништво што даље од побуњеника. 
План укључује изградњу хидроелектране која 
би генерисала преко 100 мегавати струје, која би 
требало да удвадесетостручи тренутни енергет-
ски капацитет од свега пет мегавата у читавом 
Северном Киву. Верује се да би то унапредило 
пољопривреду и индустрију рибе и, наравно, 
утицало на развој туризма. 

Међутим, они који највише пркосе свим су-
кобима и неправдама су управо становници 
Парка. Иако су планинске гориле сврстане међу 
најугроженије врсте на планети, успешна кон-
зервација помаже да ова врста и даље опстаје. 
Тренутно их је 880 и раздељени су у појасу Ви-
рунга планина које захватају три национална 
парка: Мгахинга у Уганди, Национални парк 
Вулкан у Руанди, и Вирунгу. Поред спектаку-
ларних питомих примата, овај парк красе две 
врсте слонова, шумски и они који живе у савани, 
шимпанзе, али и нископланинске гориле. Ту су 
и окапи, врло ретка врста која својим изгледом 
подсећа на жирафолику зебру. Остало је свега око 
4400 јединки окапија, и идаље су мета ловокра-
дица. У Парку живе и жирафе, афрички бизони и 
многе ендемске врсте птица. 

Оближња планина Хојо, која такође улази у  
оквир Парка, дом је аутохтоном афричком пле-
мену Бамбути, Пигмејима који живе надомак 
пе ћина и водопада. Нилски коњи су такође пре-
трпели велику штету након геноцида и грађан-
ског рата. Пре сукоба било их је око 30.000, данас 
их у Вирунги има свега 1450 јединки. Као што је 
то случај и у осталим крајевима Источне Африке 
и генерално у Африци, слонови су под озбиљном 
претњом. Велика борба се води за њихов опста-
нак, будући да су на мети ловокрадица због ви-
соке цене слонове кости. Они су такође прошли 
мукотрпну деценију, те је са 3000 јединки од пре 
рата тренутно остало свега 200 оних који живе на 
територији саване, и око 500 шумских слонова. 

Када једном посветите пажњу дивљим живо-
тињама, схватите колико је заправо велико цар-
ство животињских врста и подврста. А када се 
лично и сретнете са некима у њиховом природ-
ном станишту, крајње спонтано ћете почети да  
заговарате прецизност у именовању одређене  
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Ауторка је научна новинарка из Београда. Покренула 
је емисију Радио Галаксија и бројне научнопопуларне 
програме. цпн редакцији се придружила 2012. године

подврсте – то је најближе ономе што радимо када  
говоримо о одређеној раси паса. Афрички дивљи 
пас је једна од ретких врста која се више не може 
срести у Вирунги, а њен нестанак се догодио у 
последњих петнаестак година.

 ПОРОДИЦА ХУМБА

Доручак је у 6.30, а потом ћете лагано кренути ка  
Букима станици, одакле ће неколико ренџера пред-
водити горила трекинг, рекао је Емануел Руфубија, 
менаџер посета у Микено лоџу. Тропска прашу-
ма је у рану зору поприлично влажна и хладна, 
а понекад таква прогноза потраје и дуже. Дреча-
возелени предели густе шуме шљаште у измаг-
лици, а на крају вијугавог успињања дочекају 
вас страћара и омањи паркинг. У тој страћари се 
налазе ренџери који су се већ увелико вратили 
са терена где су у шуми лоцирали неколико по-
родица великих и врло чупавих примата које ће 
тог дана посетити мали број туриста. 

Након скоро получасовне инструктаже, посе-
тиоци Вирунга националног парка су спремни 
да пођу у госте великим планинским горилама. 
У Вирунги их тренутно живи око 200, од којих 
је мали број смештен довољно близу Букима 
станице, те их је могуће посетити готово свако-
дневно (у мирнодопско време). Нас четворо је 
распоређено у једну групу која ће видети деве-
точлану Хумба породицу. Хумба на свахилију 
значи лав, али ми је остало непознато зашто су 
се чувари Парка одлучили баш за овај назив. 

Никада не можете тачно да знате колико ћете 
дуго морати да се пробијате кроз прашуму док 
не сретнете ове ретке примате који се констан-
тно крећу уз и низ густу вулканску прашуму у  

потрази за омиљеним воћем, корењем или лиш-
ћем, у зависности од сезоне. 

Пре него што закорачите у овај крајолик, чека 
вас двадесетоминутна шетња кроз блатњаве па-
шњаке и поља кромпира. У једном тренутку про-
лазите кроз гвоздену капију и улазите у шуму. 
Тада можете да очекујете близак сусрет прве 
врсте. Узан путељак кроз високе коприве свако 
мало пресече колона ужурбаних сафари мрава. 
Ова врста мрава, поприличне величине, уме 
да буде незгодна уколико се дочепа ваше фине 
потколенице, или неког другог екстремитета. 
Ујед није толико токсичан колико је нелагодан 
када вам се деси управо у тренутку у ком се први 
пут сусретнете очи у очи са Кинг Конгом.

Један од два лидера Хумба породице је сасвим 
мирно седео и брстио листиће великог жбуна, 
када му се необична, прилично гласна појава  
указала на видику. У тренутку сам престала да  
скакућем и подврискујем због уједа сафари мрава, 
а и одмах су ми се указала сва правила понашања 
горила трекинга. Смирени покрети су прерасли 
у практично залеђивање, тихи говор у апсолутни 
мук, само што је дистанца од седам метара до го-
риле почела лагано да се смањује. 

Само један мирни ренџер ме је делио од до-
хвата врло дугачке силвербекове ручерде (сил-
вербек је назив за одраслог мужјака и то због 
упечатљиве краткодлаке сребрне линије на ле-
ђима). Ономатопеја коју је ренџер изговорио не-
посредно пошто ће силвербек одлучити да ме не 
додирне и тако не сазна од каквог сам материјала, 
одзвањала ми је у ушима током целе посете по-
родици Хумба. 

Била је то добронамерна порука, хмммммр-
ммрмм (у преводу све је у реду, ми смо срећни), 
коју гориле у Вирунги врло добро знају. Сваки 
ренџер уме да изговори ову поруку која гори-
лама, али и туристима, улива додатну сигур-
ност. Након што је дотични силвербек одлучио 
да само прође поред нас, ренџер нас је позвао 
да га пратимо како би нас баш он одвео до ос-
талих чланова породице. Још око пола сата смо 
се нас четворо вртели око две одрасле женке са 
две мале бебе и другим силвербеком Хумба по-
родице. Видљиво неузнемирени због кликтања 
брзих окидача фотоапарата, гориле су настави-
ле своје редовне активности ваљања у жбуњу и 
требљења ваши. 

НАУЧНА РЕПОРТАЖА

Вирунга је земља 
ненадмашног 
биодиверзитета, 
дом за нешто 
мање од половине 
свих врста које 
живе на афричком 
континенту
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